المفكر الاقتصادي الإسلامي يوسف كمال في ذمة الله
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 ولد يوسف كمال محمد يوسف بمدينة الشهداء في محافظة المنوفية بمصر ، في التاسع من شهر يوليو عام 1932 ، وكان أول الأبناء الثلاثة لأسرة متوسطة حرصت شأنها شأن الأسر المصرية الريفية على تعليم أبنائها القيم والأخلاق والمحافظة على الصلاة . وقد اعتنى والده المزارع بتعليمه؛ إذ التحق - بعد أن نال الشهادة الثانوية عام 1951 - بجامعة القاهرة وتخرج فيها حاصلا على بكالوريوس التجارة في عام 1955 ليكون ترتيبه الأول على دفعته في شعبة الاقتصاد . وقد حصل على جائزتين في نفس العام ، رشحته لهما الكلية : الأولى تكريما له لحصوله على أكبر مجموع في مادة الاقتصاد ، أما الثانية فكانت لأنبغ طالب في مادة الاقتصاد ، كما رشح من قبل الكلية لبعثة إلى الخارج ، ولكن حال دونها اعتقاله بعدتخرجه بقليل .
 

تخرج الأستاذ يوسف كمال في كلية التجارة- قسم الاقتصاد عام 1954م، وكان أول دفعته، وحال اعتقاله في محنة 1954م دون تعيينه معيدًا بالكلية.
 

اعتقل الأستاذ يوسف كمال في أعوام 1965م، 1981م؛ بتهمة الانتماء إلى جماعة الإخوان  المسلمين.
 

حاضر الأستاذ يوسف- رحمة الله عليه- في جامعة أم القرى بالمملكة العربية السعودية في الاقتصاد الإسلامي، وكان من بين مؤلفاته:
- فقه الاقتصاد الإسلامي، والذي يضم المشروع المالي للدولة الإسلامية.
- فقه الاقتصاد النقدي، ويتضمن تقييمًا موضوعيًا لتجربة البنوك الإسلامية.
- فقه النشاط الخاص، ويتضمن طبيعة عمل القطاع الخاص في المجتمع المسلم.
- الإسلام والمذاهب الاقتصادية.
- الإصلاح الاقتصادي رؤية إسلامية، ويقدم فيه رؤية بديلة لرؤية الإصلاح الاقتصادي  لصندوق النقد الدولي.
- فقه الحضارة.
- أسس الاقتصاد الإسلامي "مترجم للغة الإنجليزية".
 

كان رحمة الله عليه من الكتاب الأوائل الذين استكتبهم الأستاذ عمر التلمساني في مجلة الدعوة، التي بدأت في الظهور عام 1976م.
شارك في العديد من المؤتمرات في الدول العربية والخليجية لتقديم رؤيته في الاقتصاد الإسلامي.
 

تُوفي إلى رحمة الله تعالى صباح السبت 7/8/2004م
