عبد الرحمن البنان
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ولد عام 1932م في حي المناصرة.

والده الأستاذ محمد البنان كان يعمل رئيس قسم في النيابة العامة.

شقيقا لأربعة أشقاء فاطمة وعلي وعبد العزيز والصغير محمد.

انتقل مع أسرته من حي المناصرة الذي ولد فيه إلى حمامات القبة وعمره عشر سنوات.

التحق بكتاب الحي أولا ثم مدرسة الزيتون الابتدائية ثم التحق بمدرسة القبة الثانوية.

تعرف على دعوة الإخوان المسلمين عن طريق وائل شاهين أثناء إحدى الرحلات التي كانت تخرج لجبل المقطم لتدريب أفراد الجوالة.

سافر للاشتراك في حرب فلسطين عام 1948م وكان عمره 16 عاما وواجه صعوبات كثيرة حتى استطاع أن يصل إليها وينضم لصفوف المجاهدين فيها ويشارك في معاركها التي خاضها الإخوان المسلمون، وظل بها حتى أعلنت الهدنة الأولى والثانية ثم عقدت معاهدة رودس في مارس 1949م والتي أنهت الحرب

عرف على دعوة الإخوان المسلمين عن طريق وائل شاهين وعمر شاهين أثناء إحدى الرحلات التي كانت تخرج لجبل المقطم لتدريب أفراد الجوالة، حيث يصفها بقوله: " ركبنا الترام إلى العباسية، وذهبنا إلى مسجد معروف هناك اسمه «القبة الفداوية»، وهو مكان اللقاء، فلم نجد «وائل شاهين»، ولكننا وجدنا شبابًا في مثل سننا، يرتدون ملابس عسكرية، أو ملابس كملابس الكشافة (شورتات قصيرة كاكية،

وقمصان كاكية أيضًا)، ويحمل البعض على ظهره جربنداي كالتي يحملها الجنود على ظهورهم، والبعض الآخر كان يحمل «زمزميات» مياه، معلقة على كتفيه، وكانوا يرتدون أحذية ثقيلة كأحذية رجال الجيش، وكانوا يتحدثون بجدية ورزانة، وليسوا مثلنا نتضاحك ونتصايح بصوت مرتفع، ونعلق على كلِّ شيءٍ، وتصدر منا تعليقات على كلِّ من حولنا، قال «لطفي» مازحًا: أخشى أن يكون هؤلاء الجنود هم مجموعة صديقك «وائل»، فقلت مستبعدًا:

لا أعتقد، وإن كنت قد أحسست إحساسًا داخليًّا أنهم هم، قارنت بين ملابسهم وملابسنا، فقد كنا نرتدي أجمل الثياب؛ قمصان بيضاء ناصعة، وبنطلونات نظيفة مكوية، وأحذية لامعة، وقارنت بين تصرفاتهم الهادئة المهذبة، وتصرفاتنا العابثة الصاخبة.

حرب فلسطين

أخذ يبحث البنان عن طريق للسفر فذهب للمركز العام واستمع للإمام البنا ووجد الصدق في الأفراد المحيطين به فواظب على الحضور عله يجد طريقا لفلسطين، وهناك تقابل مع وائل شاهين الذي اصطحبه للإمام البنا غير أن الإمام الشهيد رفض اشراكه بسبب صغر سنه، لكن استدار وخشن صوته وغير من هيأته لكن الإمام البنا كشفه وأمره بالرجوع، لكن البنان لم يهدأ وأخذ يبحث عن وسيلة في رحلة ومغامرة شيقة قام بها حتى استطاع ان يصل إلى فلسطين بالرغم من خطورة ما قام به.

سافر البنان للاشتراك في حرب فلسطين عام 1948م وكان عمره 16 عاما وواجه صعوبات كثيرة حتى استطاع أن يصل إليها وينضم لصفوف المجاهدين فيها ويشارك في معاركها التي خاضها الإخوان المسلمون، وظل بها حتى أعلنت الهدنة الأولى والثانية ثم عقدت معاهدة رودس في مارس 1949م والتي أنهت الحرب.

وما كادت الحرب تنتهي إلا وقد كان من ضمن المجاهدين الذين اعتقلوا بعد انتهاء الحرب وأودع مع باقي المجاهدين في معتقل الهايكستيب ثم رحل إلى معتقل الطور وظل فيه حتى أقال الملك وزارة إبراهيم عبد الهادي في عيد عام 1949م، وبعد خروجه من المعتقل تفرغ لدراسته والعمل وسط إخوانه حتى التحق بكلية الآداب جامعة فؤاد الأول (القاهرة حاليا).

حرب القنال

لم يبعد البنان عن مجريات الأحداث ما كاد النحاس باشا يعلن إلغاء معاهدة 1936م حتى هب الإخوان يسطرون أروع معاني التصدي ضد المحتل البريطاني في القنال عام 1951م.

وما كادت تصل الإشارة إلى عبدالرحمن حتى انتفض وجمع ملابسه وسارع لمقابلة إخوانه في الإسماعيلية عبد الله سليم وحسن دوح وأبو الفتوح عفيفي، وبدأ الجميع في تجهيز أنفسهم لحرب ضروس يخوضونها ضد المستعمر الانجليزي، وكلف كل واحد بمهمة، وكان الجميع يتنافسون على أية مهمة لربما ينال الشهادة وأمام ذلك اضطر قائدهم بعمل قرعة بينهم،

وحينما جاءت الأخبار عن تحرك الجيش الانجليزي عبر القطار الحربي من بورسعيد متجها إلى السويس تجهز الإخوان لتدميره لما يحويه من جنود وأسلحة، وتدافع الجميع للقيام بالمهمة، مما اضطرهم لعمل قرعة فوقعت على عبدالرحمن البنان فكانت سعادته غامرة بهذا التوفيق خاصة أن هذه العملية من أخطر العمليات ونسبة النجاة منها ضئيلة، وتوجها للمكان المحدد والذي يبعد عن مصدر التفجير ما يقرب من 100 متر لكنه للتأكيد على إحداث التفجير جعل المسافة 50 مترا مما قلل نسبة النجاة،

وحينما ظهر القطار استعد وما كادت العربات الأولى تمر حتى ضغط على المفجر الذي نسف القطار بكل ما فيه، وشاءت إرادة الله أن ينجو البنان ويعود لإخوانه الذين أيقنوا استشهاده.

التنظيم الخاص

انضم إلى النظام الخاص وظل به حتى اعتقل في أغسطس 1954م، وقدم للمحاكمة بعد تمثيلية حادثة المنشية، والتي حدثت في 26 أكتوبر 1954م، وحكم عليه بعشر سنوات، تنقل خلالها في سجون مصر كالسجن الحربي وسجن الواحات وليمان طرة ومزرعة طرة.

خرج عام 1964م فحاول أن يكمل تعليمه لكن حال بينه وبين استكمالها محنة 1965م حيث اعتقل في أغسطس 1965م وظل حتى عام 1968م حينما خرج مع من خرج من الإخوان بعد النكسة.

قرر الهروب من مصر غير أن وزارة الداخلية رفضت استخراج جواز سفر له لكونه من الإخوان، غير أن صديقه وقائده في حرب فلسطين 1948م نجيب جويفل والذي كان يعمل في الخارجية استطاع أن يستخرج له الجواز ويسافر إلى الكويت ثم لبنان ليقضي بها ردحا من الزمن.

رحل عن عالمنا يوم الأحد 20 فبراير عام 2011م حيث صلى عليه الأستاذ مهدي عاكف بمسجد مستشفى الفاروق ودفن في مدافن الدراسة.

