
من هو الحاج اسماعيل مصباح النشار

الحاج إسماعيل محمد إسماعيل إبراهيم مصباح النشار من الرعيل الأول للإخوان المسلمين من مواليد قرية "القناطرين" بمركز أشمون بالمنوفية عام 1929م، رُزِقَ من الأبناء 16 ولدًا وبنتًا تُوفي منهم 5، وهو داعية إسلامي كبير، طاف الكثير من محافظات الجمهورية ومدنها، وكان له إسهامٌ كبيرٌ في تكوين شُعَبٍ للإخوان في تلك المدن.
قول الأستاذ إسماعيل التحقت بالإخوان عام 1948م، وكنت وقتها طالبًا بالصف الثالث الثانوي بمدرسة أشمون الثانوية، وكان الشيخ "مناع القطان" مسئول مدارس وقتها، وكان يقربني منه، وكان يُرسل إليَّ بشكل دوري "مجلة المباحث"، وهي مجلة استأجرها الإخوان من صاحبها؛ للكتابة فيها، وكان يكتب فيها كبار كُتَّاب الإخوان الذين تأثرت بهم جميعًا، وعشقت دعوة الإخوان من خلالهم، ثم انتظمت من خلال الأُسَر. .
[bookmark: _GoBack]وتدرَّجت في مراحل التربية داخل صفوف الإخوان، وقد بدلت حياتي تبديلاً كاملاً، أصبح الله غايتي، والرسول قدوتي وزعيمي, وأصبحت مرجعيتي القرآن والسنة وأصبح الطريق إلى ذلك كله الجهاد في سبيل الله، والموت في سبيله، وتعلَّمت من دعوة الإخوان التكافل، وهذا ما عايشته داخل السجون وتعلَّمت من دعوة الإخوان الحب لكل الناس حتى أشد المعارضين.
وتعلَّمت الصبر على المحن والشدائد, وتعلَّمت التعاون على الخير بقدر ما أستطيع، والبذل والعطاء والتضحية في سبيل الله مهما كلفني ذلك، وكان أول رمضان لي مع الإخوان مختلفاً تماما عن أي رمضان سابق بالنسبة لي؛ فبمجرد انضمامي للإخوان أيقنت أنني صاحب قضية، وهي "الإسلام"
وأصبح لي قدوة، وهو الرسول صلى الله عليه وسلم, وأيقنت أنني لا بد أن أجاهد في سبيل هذه القضية، فكان رمضان في هذا العام ليس مجرد ترك للطعام والشراب كما كان من ذي قَبْل، ففيه أصبحت جنديًّا في كتيبة الله عزَّ وجلَّ؛ حيث الأوراد اليومية من القرآن والأذكار والمحافظة على صلاة القيام والتهجد"
اعتقل أثناء قيامه بزياره لبعض إخوانه هو ومجموعة من رفاقه حيث يقول " كنت في زيارة أحد الإخوان، وكان اسمه "إسماعيل الشافعي" بالقاهرة أنا ومجموعة من الإخوان، وفوجئنا بقوة من مباحث روض الفرج بقيادة الضابط "محمد عبد العال"، تدهم الشقة، ومعهم أمرٌ بالقبض على إسماعيل الشافعي وكل من معه، ثم رحَّلوني إلى السجن الحربي.
وأثناء دخولي استقبلوني بحفلة ضرب قاسية، ونزل أول كرباج على عيني اليمنى تاركًا أثرًا موجودًا بها حتى الآن، ورغم أن كثيرًا من أبنائنا الأطباء أكدوا سهولة إزالة هذا الأثر وألحُّوا عليَّ لإزالته فإنني صمَّمت على تركه شاهدًا طوال حياتي على ما لقيه الإخوان على يد عبد الناصر وزبانيته، وأيضًا لكي ألقى الله به يوم القيامة علامةً على ظلم الطواغيت، وحتى أقتصَّ منهم أمام الله تعالى".
تزوج من ابنة خالته؛ ولم يكن والدها موافق في بداية الأمر، خصوصًا وقد وشى إليه عملاء الزبانية بأنه قد جُلد على ظهره لدرجة جعلته غير قادر على الإنجاب، ورغم تصريح والد زوجته لها بذلك فإنها أصرَّت على الزواج به، وبفضل الله أنجب منها 16 ولدًا وبنتًا، توفي منهم 5 وتوفيت هي الأخرى رحمها الله رحمة واسعة وجزاها عنه كل خير
 لبث في سجون ثورة يوليو 16 عامًا، من 1954 وحتى اوائل السبعينيات
رحل عن عالمنا المجاهد الستاذ إسماعيل النشار يوم 8/ 11/ 2012 بعد رحلة طويله من الجهاد قدم فيها نموذج رائع من الثبات والعمل والتضحية؛
