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المستشار فتحي السيد لاشين من مواليد قرية “عمروس” مركز الشهداء بمحافظة المنوفية، ولد في 24/ 4/ 1932م.
درس الحقوق وحصل على دبلومتين وهما يساويان الآن درجة الماجستير وكانت الدبلومة الأولى في المدني العام والثانية في الشريعة الإسلامية، ثم حصل على الدكتوراه وكانت بعنوان: “عقد التأمين في الفقه الإسلامي.. دراسة مقارنة لتنظيم أحكامه وفق مبادئ الشريعة الإسلامية” عام 1983م.

كما حصل على الشهادة العليا في أصول الدين من جامعة الأزهر عام 1958م، وهو نفس العام الذي حصل فيه على شهادة الليسانس بكلية الحقوق جامعة القاهرة.
عمل فى بداية حياته مندوبا فى مجلس قضايا الدولة ثم مساعدا للنيابة العامة ثم وكيلا للنائب العام ثم قاضيا ثم مستشارا في محكمة استئناف القاهرة.
في عام 1969م وهو العام الذي حدث فيه مذبحة القضاء، خرج من القضاء ونقل لوظيفة مدنية في الجهاز المركزي للمحاسبات حتى وفاة  جمال عبد الناصر، وتولي السادات الحكم فأصدر قرارًا بعودة القضاة الذين شملتهم المذبحة، وكان من بينهم المستشار فتحي لاشين
· تدرَّج في المناصب حتى درجة مستشار،
· ثم انتُدب للعمل في ليبيا عام 1975م مستشارًا لوزير العدل الليبي لشئون الشريعة الإسلامية،لمدة 3 سنوات
· عمل مفتشًا قضائيًّا ثمَّ مفتشًا أولَ بوزارة العدل، وانتُدب للعمل في المكتب الفني لمحكمة النقض،
· انتداب رئيسًا لمحكمة الجنايات بدولة الإمارات،
· ثم أصبح عضوًا في مجلس وزراء العدل العرب لوضع قانون جنائي عربي موحَّد، وأنجزت اللجنة المكلَّفة هذا القانون.
· تمَّ ترشيحه لرئاسة محكمة النقض أثناء عمله بالإمارات، إلا أنه فضَّل الاستمرار هناك إلى أن استقال وعمل بالمحاماة ثم تركها أيضًا لظروفه الصحية.
له العديد من الأبحاث الاقتصادية، وله عدة مؤلفات في القانون المدني والجنائي،.
عرف على الإخوان عام 1946م خلال دراسته بالثانوية الأزهرية بمعهد طنطا، وكان حريصا على حضور درس الثلاثاء للإمام البنا بالمركز العام للجماعة.
انضم إلى جوالة الإخوان في سن صغير وشارك تنظيم الاحتفالات وتقديم الخدمات في المناسبات العامة، وكذلك إقامة مراكز صحية لإسعاف المرضى.
لم يلتحق بالنظام الخاص للإخوان وقتها، كما لم يسافر إلى فلسطين بسبب صغر سنه والتطورات السياسية على الساحة ودخول الجيوش العربية وحلّ الجماعة، وشارك في مظاهرات 28 مارس 1953م وكان تحت الشرفة التي وقف فيها الشهيد عبد القادر عودة.
بعد أن حدثت حادثة المنشية عام 1954م تم اعتقاله من قريته “عمروس” حيث كان في أجازة وتم ترحيله لقسم المنوفية ثم إلى القاهرة، وهناك جرت التحقيقات معه ومع عدم ثبوت الاتهامات الموجهة إليه لكن تم اعتقاله ومرَّ بما مَرَّ به جميع الإخوان من مراحل التعذيب في سجن القلعة ثم سجن مصر، ثم خرج مع أول دفعة خرجت عام 1956م وكان وقتها في كلية الحقوق وكلية أصول الدين.

