
الحاج اسماعيل النشار

ولد الحاج اسماعيل النشار عام 1929 منوفية مركز اشمون قرية القاطرين التحق بالإخوان عام 1948م، وكان وقتها طالبًا بالصف الثالث الثانوي بمدرسة أشمون الثانوية، وكان الشيخ "مناع القطان" مسئول المدارس وقتها، وكان يقربني منه، وكان يُرسل إليَّ بشكل دوري"مجلة المباحث"، وهي مجلة استأجرها الإخوان من صاحبها؛ للكتابة فيها، وكان يكتب فيها كبار كُتَّاب الإخوان الذين تأثرت بهم جميعًا، وعشقت دعوة الإخوان من خلالهم، ثم انتظمت من خلال الأُسَر. .
وتدرَّعام 1954حل التربية داخل صفوف الإخوان، وقد بدلت حياتي تبديلاً كاملاً، أصبح الله غايتي، والرسول قدوتي وزعيمي, وأصبحت مرجعيتي القرآن والسنة وأصبح الطريق إلى ذلك كله الجهاد في سبيل الله، والموت في سبيله، وتعلَّمت من دعوة الإخوان التكافل، وهذا ما عايشته داخل السجون وتعلَّمت من دعوة الإخوان الحب لكل الناس حتى أشد المعارضين.
اعتقل عام  1954 حتى 1964 ثم اعتقل 1965 حتى 1971
تزوج من ابنة خالته؛ ولم يكن والدها موافق في بداية الأمر، خصوصًا وقد وشى إليه عملاء الزبانية بأنه قد جُلد على ظهره لدرجة جعلته غير قادر على الإنجاب، ورغم تصريح والد زوجته لها بذلك فإنها أصرَّت على الزواج به، وبفضل الله أنجب منها 16 ولدًا وبنتًا، توفي منهم 5 وتوفيت هي الأخرى رحمها الله رحمة واسعة وجزاها عنه كل خير.
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