
الحاج محمد نجيب راغب

ولد الأستاذ محمد نجيب راغب عام 1930م في قرية ششتا التابعة لمركز زفتى بمحافظة الغربية، التحق بمراحل التعليم المختلفة، وأنهى تعليمه لكي يلتحق بالعمل في مصانع الغزل والنسيج، حيث عمل في مصانع المحلة الكبرى ثم انتقل للعمل في مصانع الشوربجي بإمبابة.
[bookmark: _GoBack]تعرف على دعوة الاخوان فى سن مبكرة عام 1942 عند زيارة الامام قرية ششتا فأعجب بالجوالة عند استقبالهم للامام البنا ول لقاء شخصي كان عام 1945م في المحلة في الكتائب، حيث كان حرص الإمام الشهيد على حضور الكتائب ليكون في وسط الإخوان ويشرف على تربيتهم ويتعرف عليهم عن قرب، وبعد ذلك عندما انتقلت إلى إمبابة، حيث كثرت اللقاءات بالإمام الشهيد، خاصةً في الكتائب،
وفى المحلة تعرف على مسئول شعبة الإخوان وكان الأستاذ "هنداوي دوير"، فتعرف عليه، وألحقنه بالأسر الموجودة، وكان رئيس الأسرة الأستاذ سليمان مطاوع ومن أفراد هذه الأسرة: عبده عبد العال، وأحمد السيسي، وأحمد الرفاعي.
وكانت شعبة المحلة تقع في حي "السبع بنات" وهو من الأحياء الراقية بها، وكان في مجلس إدارتها الدكتور أحمد عتيبة رئيس مطبعة المحلة كلها، وكان رئيس منطقة المحلة الأستاذ محمد عبد المتعال.
انتقل محمد نجيب راغب للعمل بمصانع الشوربجي بإمبابة أوائل عام 1947م، وهو نفس العام الذي انتقل فيه هنداوي دوير من المحلة لإمبابة، ثم ترك عام 1950موشارك الأستاذ عبدالعزيز شميس فى محل الخردوات.
قطن في حي الكيت كات، وبعد عودة الجماعة وإلغاء قرار الحل، نشط مع إخوانه في المنطقة.
ولنشاطه اختير لينضم إلى النظام الخاص عام 1951م وكان في أسرته محمود عبد اللطيف وسعد حجاج (بشتيل) وعصفور البحيري.
أعتقل محمد نجيب راغب بعد الحادث المنشية وسيق إلى سجن القلعة حيث ذاق العذاب ألوانا، وقد للمحاكمة أمام الدائرة الأولى والتي كان يرأسها اللواء صلاح حتاتة، حيث حكم عليه بالبراءة غير أنه قضى في السجن ما يقرب من عامين حيث قضاها فى سجن مصر وكان بصحبته الأستاذ صالح أبو رقيق، د. توفيق الشاوي، د. محمود أبو السعود، الشيخ مصطفي العالم.
خرج أواخر عام 1956م غير أنه صدر ضده أمر اعتقال مرة أخرى عام 1965م، حيث قضى به فترة حتى خرج مع بعض الإخوان.
بعد خروجه من المعتقل افتتح مصنع للملابس الجاهزة توفى في 12 / 11 / 2010
