من هو فاروق المنشاوى

ولد عام 1943 محافظة سوهاج مركز المنشأه نشأ فاروق أحمد علي المنشاوي في بيت قاضٍ شرعي؛ حيث كان والده يعمل قاضيًا، وترعرع في وسط هذه البيئة التي عملت على خدمة دينها،

يصفه المهندس محمد الصروي بقوله: "يسر الله لي والتحقت بكلية الهندسة، وهناك تعرفت على كثير من الإخوان مثل الشهيد فاروق المنشاوي، والذي عمل مع إخوانه على إحياء تنظيم الإخوان وتربية الشعب على معاني الإسلام الصحيح، وكان الزميل المهندس فاروق المنشاوي صاحب طاقة فاعلة كبيرة جدًّا".
 

كان العمل داخل كلية الهندسة مسئولية فاروق الذي أخذ يدعو الطلبة المحبين لدين الله والقادرين على العمل له حتى كوَّن أول أسرةٍ في كلية الهندسة، وظل فاروق على هذه القوة الدافعة من الحماسة حتى وقعت اعتقالات 1965م عندما أعلن عبد الناصر اعتقال كل مَن سبق اعتقاله.
عاش على أمل الشهادة حتى نالها، بهذا الشعور ظلَّ قلب فاروق حيًّا يستنشق عبير الشهادة حتى جاءت اللحظة التي قدَّرها الله له لينال بها الشهادة في سبيل الله.
 

يقول المهندس الصروي: "في أبريل 1969م قامت الحكومة بنقل الإخوان (الذين لم يتم ترحيلهم إلى سجن قنا) من عنبر الإيراد إلى عنبر رقم (1) بالدور الثاني، وعاش هذا العدد من إخوان تنظيم (65) في عنبر رقم (1) في هدوءٍ واستقرار مع ظروف أحسن من التي كانوا فيها في عنبر الإيراد (غيابة الجب)، وبدأوا يمارسون حياتهم كمساجين عاديين مثل باقي مساجين الليمان الذين يتجاوزون الأربعة آلاف موزعين على أربعة عنابر هي (1، 2، 3، 4).
 

كان الزميل المهندس فاروق المنشاوي صاحب طاقة فاعلة كبيرة جدًّا.. فبمجرد أن تنسَّم شيئًا قليلاً من حرية الحركة، بدأ يتحرك في السجن.. متشبهًا بسيدنا يوسف عليه السلام، وتوطدت علاقة الزميل المهندس فاروق المنشاوي بطبقة السياسيين الذين سجنهم عبد الناصر لأسبابٍ مختلفة.. وهؤلاء السياسيون مزيج من مختلف الأفكار والأخلاق والعادات، ابتداءً من الصحفي الكبير مصطفى أمين وانتهاءً بكل مَن تفوه بكلمةٍ أو نقد حكم الحكومة (آنذاك).
 

تحدَّث فاروق المنشاوي مع هؤلاء جميعًا عن فكر الإخوان في قضية 1965م، وعن الفكر السياسي عند سيد قطب ومحمد يوسف هواش.. فتم كتابة عدة تقارير فيه من ضباطٍ كانوا مسجونين معه بتهم مختلفة، فتم نقل فاروق المنشاوي ثانيةً إلى عنبر الإيراد.. الذي كان فارغًا تمامًا سوى من نفرٍ قليلٍ من محترفي الإجرام، وافتعل أحدهم مشادةً مع فاروق المنشاوي، وقابل فاروق ذلك باحترامٍ وأدبٍ زائد، وصبر جميل.
 

وفي اليوم التالي أحضر هذا المجرم المحترف سكينةً طولها 25 سم.. وعند قيام فاروق بغسل رأسه تحت الحنفية قام المسجون بطعن فاروق المنشاوي في رقبته 13 طعنة، بسرعةٍ فائقة، ووقع فاروق على الأرض، وحملوه بسرعةٍ إلى مستشفى الليمان.
 

وفي المستشفى كان هناك الأخ المهندس محمد شاكر خليل الذي تم ترحيله من سجن قنا إلى مستشفى ليمان طره للعلاج، ولما علم بالخبر، ذهب إلى حجرة العمليات، فأشار إليه فاروق بتوجيهه إلى القبلة، وطلب أن ينام على جنبه الأيمن، ثم فاضت روحه إلى بارئها.. نسأل الله أن يتقبله في الشهداء.. آمين.
 

ونشرت جريدة الأهرام الخبر يوم 30 مايو 1970م، ثم جاءت النيابة، وحققت مع السجين القاتل، وأثناء التحقيق تم حبسه في عنبر الإيراد بدون طعامٍ ولا ماء حتى مات صبرًا، ودفنت معه الأسرار كلها؛
لقد حكى فاروق لبعض إخوانه رؤيا قبل اعتقالات 1965م لم يفهمها أحدٌ منهم إلا بعد استشهاده في 30 مايو 1970م يقول: "جلست أتقبل العزاء في والدي والقارئ يتلو القرآن غير أن المعزين غير مكترثين بما يقول؛ بعضهم يشرب السجائر، وبعضهم يتحدث مع جاره، آذاني هذا المنظر فتركتُ العزاء واتجهت إلى محطة القطار، وهناك قابلت الإمام البنا فسألني عن سبب ضيقي فحكيتُ له ما حدث، وبينما نحن وقوف حان وقت الصلاة فدخلنا إلى المصلى الموجود بمبنى المحطة, وبعد الصلاة سألني الإمام البنا: هل تحب أن تأتي معنا قلت: نعم، فقال: انتظر حتى آتي إليك.
 

ظللتُ واقفًا وبعد برهة سمعتُ أصوات طلقات الرصاص وسيارة بها ميكرفونات تنادي للإسلام وأخرى تضرب الناس بالرصاص.. خرجتُ لأستطلع الأمر فجاءتني رصاصة، وسمعت هاتفًا يقول: أتحب الشهادة أم تنتظر النصر فقلت: بل الشهادة.. بل الشهادة.
 

بهذا الهتاف انتهت حياة فاروق المنشاوي كما كان يتمنى أن تنتهي؛ لصدقه مع الله في الطلب والعمل.
