
من هو الدكتور عيسى عبده

 ولد الدكتور عيسى عبده عام نشا عيسى عبده في بيت أسس على اعتناق الإسلام عن قناعة وأيمان وقد لاقى والده في سبيل ذلك من مقاطعة الأهل والأصحاب ما لاقي وندب نفسه وأبناءه للدعوة ألإسلامية فكان عيسى ـ أول الأبناء ـ مندفعاً بحكم بيئته في هذا ألاتجاه وقد التقى الإمام الشهيد حسن البنا ورافقه في جولاته بالكرى وعاصر افتتاح عدد من شُعب الإخوان المسلمين في أول عهدهم في ألثلاثينيات وظل على علاقته الوثيقة الحميمة بمؤسس جماعة "الإخوان المسلم طيلة حيىته وما زال أبناء عيسى عبده حتى يومنا هذا يحتفظون بوثيقة عزيزة علي لأنها تربطهم بهذا الماضي ألمشرف وهي عقد زواج الابنة الكبرى "ليلى عيسى عبده وذلك العقد الذي أمهره حسن البنا بتوقيعه كشاهد على الزواج}.
لقد حقق الله على يدي د.عيسى عبده إبراهيم إنشاء البنوك الإسلامية التي كانت أملاً يراود نفوس الكثير من ألمسلمين وتلك هي الثمرة اليانعة لجهوده وجهود إخوانه وتلامذته ومحبيه في العالم الإسلامي كل وهي في محصلتها مظهر من مظاهر الصحوة الإسلامية المباركة. إن من الوفاء لهذا الرجل أن يعرف هذا الجيل بعض هذه الجهود التي بذلها الدكتور عيسى عبده، وإخوانه كي ينطلق شباب الصحوة الإسلامية لإكمال المسيرة في كل الميادين، فكلٌ ميسر لما خُلق له.
كانت وفاته في مدينة الرياض بالمملكة العربية السعودية يوم 9 يناير 1980م، وقد تم نقل جثمانه إلى مدينة الرسول "المدينة المنورة" حيث دفن بالبقيع حسب أمنيته.
وهورائد الاقتصاد الإسلامي. عمل أستاذا للاقتصاد الإسلامي بكلية الشريعة والقانون بجامعة الأزهر، وأستاذا للحضارة الإسلامية بكلية الاقتصاد والتجارة بالجامعة الليبية، وأستاذا لإدارة الأعمال بكليات الاقتصاد والتجارة بجامعة عين شمس وبالجامعة الليبية، وأستاذا منتدبا بكليات الهندسة بجامعة القاهرة والإسكندرية، وأستاذا منتدبا بالمعهد العالى لشئون القطن وبالمعهد العالي للدراسات الإسلامية، ومحاسبا قانونيا - سابقاً-.
الدكتور عيسى عبده هو رائد البنوك الإسلامية بحق، وله الفضل - بعد الله - في قيامها وانتشارها في العالم العربي والإسلامي، وإن المحاضرات التي كان يلقيها، والأحاديث الإذاعية والتلفازية التي كان يقدمها في الكويت ودول الخليج، والمملكة العربية السعودية، كان لها الدور الكبير والأثر العظيم في تغيير بعض المفاهيم في الاقتصاد الإسلامي، حيث كان البعض من رجال الأعمال، يظن أن التجارة والاقتصاد لا يقومان إلا بالبنوك، وأن البنوك لا يمكن أن تقوم بدون الربا، وأن هذا نظام عالمي لابد من التعامل معه، بحكم الضرورة، غير أن الله أبطل هذه المقولة، ودحض هذه الفرية بتوفيقه في قيام البنوك الإسلامية "اللاربوية"، كما صدرت دراسات كثيرة من تلامذة د.عيسى عبده، كلها في الاقتصاد الإسلامي وأعمال البنوك الإسلامية، بل وتأسست معاهد وكليات ومراكز تدريب للاقتصاد الإسلامي والعاملين فيه
.


