من هو الاستاذ عبد العزيز عطيه

مسئول مكتب إدارى الاخوان المسلمون بالاسكندريه اواخر الاربعينيات
ولد بقرية نجوم مركز كفر صقر شرقيه فى 5 مايو 1894تعلم فى المدارس والازهر حتى التحق بدار العلوم
سنة 1913 وتخرج منها 1918عين مدرسا بمدرسة معلمات دمنهور ثم ناظرا مدرسة المعلمين دمنهور
عين ناظرا بالمدارس الابتدائيه بالبحيرة حتى سنة 1936 ثم نقل مدرسا بالمعارف ثم مفتشابالتعليم الاولى
فناظرا بمدترس المعلمين الاوليه فى الاسكندريه
[bookmark: _GoBack]كان مدرسا للاستاذ حسن فى مدرسة المعلمين بدمنهور
وعندما انضم لجماعة الاخوان اصبح الامام البنا استاذ له
عضو الهيئة التاسيسية لجماعة الاخوان
عضو مكتب الارشاد

تعرف الأستاذ عبدالعزيز عطية على الطالب حسن البنا قبل معرفته بحسن البنا المرشد العام للإخوان المسلمين، فقد كان عطية أستاذا للأمام البنا قبل أن يصبح تلميذا في مدرسة الإخوان المسلمين وأحد قادتها بعد ذلك.
يقول البنا في مذكراته: بدأت معرفة الأستاذ عبدالعزيز بحسن البنا حينما التحق البنا بمدرسة المعلمين بدمنهور والتي كان يشغل عبدالعزيز عطية ناظر لها بل ومدرسا.
يقول الأستاذ البنا في مذكراته: ولا زلت أذكر أن الأستاذ عبد العزيز عطية، وقد كان يدرس لنا التربية العملية، وقد أجرى لنا اختبارا شهرياً فأعجبته إجابتي فكتب على الورقة أحسنت جداً ولو كان هناك زيادة على النهاية لأعطيتك، وحجز الورقة بيده عند توزيع الأوراق، ثم طلبني وسلمها إلى وزودني بكثير بن عبارات النصح والتشجيع والحث على القراءة والمطالعة، واختصني بتصحيح بعض بروفات كتابة (المعلم في التربية) الذي كان يطبع إذ ذاك بمطبعة المستقبل بدمنهور.
كانت هذه المرحلة مرحلة تحول في حياة الإمام البنا من الناحية العلمية والثقافية "فقد كانت أيام مدرسة المعلمين في سنواتها الثلاث أيام استغراق في التصوف والتعبد، ولكنها مع ذلك لم تخل من إقبال على الدروس وتحصيل العلم خارج حدود المناهج المدرسية، ومرد ذلك إلى أمرين، أولهما: مكتبة الوالد وتشجيعه له على القراءة والدرس وإهدائه إياه كتبا كان لها أبلغ الأثر في نفسه ومن أمثلتها: (الأنوار المحمدية للنبهاني) و(مختصر المواهب اللدنية للقسطلاني) و(نور اليقين في سيرة سيد المرسلين للشيخ الخضري)، وقد صارت له –بناء على هذا التوجيه وما تولد منه من شغف بالمطالعة وإقبال عليها- مكتبة خاصة فيها مجلات قديمة وكتب متنوعة".
أما الأمر الثاني: فهو تشجيع المدرسين المخلصين للإمام الشهيد وصلته الروحية بهم أمثال الأستاذ عبد العزيز عطية ناظر مدرسة المعلمين حينذاك والأستاذ الشيخ فرحات سليم، والأستاذ الشيخ عبد الفتاح أبو علام والأستاذ الحاج علي سليمان والأستاذ الشيخ البسيوني.
في ركب الإخوان
الأستاذ عبدالعزيز عطية في حفل إخوان الإسكندرية
يقول فتحي عبد الحميد في كتابه قضية الشهيد الإمام حسن البنا: ولقد كان الأستاذ عبد العزيز عطية المراقب بوزارة المعارف ورئيس الإخوان بالإسكندرية أستاذا للطالب حسن البنا في مدرسة المعلمين بدمنهور فظل تعلقه به وافتتانه بأدبه مستقرا في أعماق نفسه محتفظا له بالمكان الأول في قلبه بعد أن انقطعت الصلة سنوات عديدة تجاوز العشر بين التلميذ والأستاذ بسبب الانتقالات بين المدارس والبلاد حتى إذا لمع اسم التلميذ حسن البنا عمل على اللحاق بدعوته سعيدا أن يدخل في جنود الدعوة التي يقودها أحد تلامذته.
وما وجد الإمام البنا في حفل أو اجتماع شهده الأستاذ عبد العزيز عطية إلا شهد الناس جميعا أكمل آيات الفضل يتنافسها الرجلان حسن البنا يحرص على أن يقدم أستاذة عبد العزيز ويؤثره بالصدارة وعبد العزيز عطية يأبى إلا أن يعلن اعتزازه بمكان الجندية بين يدي تلميذه.
كان عبدالعزيز عطية نموذجا فريدا تربى في مدرسة الإخوان المسلمين وعاش وسطها، فكانا معلما حقا لكثير من الإخوان.
ولقد اهتمت الجماعة بتربية الأفراد, ورعايتهم منذ الصغر, فقد كتب الأستاذ عبد العزيز عطية تحت عنوان نظرات فى التربية, بين فيها المراحل الصحيحة للتربية الصحيحة قبل اختيار الأخ المسلم للزوجة, والشروط الواجب توافرها فى اختيار الزوجة والواجبات التي تتخذ نحو الطفل منذ كون جنينا ثم مرورا بكل المراحل.
التحق بركب الإخوان المسلمين في وقت مبكر حتى صار احد قادة الجماعة، 
المحن حكم عليه فى احداث 1954 بالمؤبد 
 7 سنوات فى محنة 1965 وهو فى المعتقل يقضى عقوبة المؤبد
بالرغم ان الشيخ قد حكم عليه عام 1954م بالأشغال الشاقة المؤبدة إلا أن ظلم عبدالناصر وصل به الحد أن يلفق لهم التهم وهم داخل السجون،ولقد قدموا للمحاكمة في القضية السادسة بتهمة إحياء حزب الإخوان المسلمين عام 65 والتي حكمت عليه بسبع سنوات مع زمرة من إخوانه مثل عبد الرحمن داوود ( فلسطيني) – محمد السنوسي – محمد عبد رب الرسول الخروبي – محمد إبراهيم بكير – معروف لحضري ( لواء سابق بالجيش 
الافراج 
خرج المجاهد عبدالعزيز عطية من السجن وقد بلغ من العمر أرذله، بعد حصوله على عفو صحيا، وقد ظل وفيا لدعوته، حتى توفاه الله 20 نوفمبر 1976 ودفن بمدافن سيدي بشر بالإسكندرية.

