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فرج إبراهيم شحاته النجار من رموز جماعة الإخوان المسلمين
ولد فى 22 / 4/ 1923 في قرية ميت خاقان مركز شبين الكوم محافظة المنوفية في بيت عرف بالصمود ومواجهة الطغيان.
 لديه من الأبناء خمسة أولاد وبنت واحدة.
آحد الأعضاء البارزين بالنظام الخاص الذي أسسته جماعة الإخوان المسلمين لحرب الإنجليز.
انضم للتنظيم الخاص وعمره 18 سنة.. وكان نشاطه بارزاً دفع الإمام حسن البنا لإن يطلب منه ومن أحد رفاقه ألا يتزوجوا إلا بعد الثلاثين حتي يعثر الإخوان علي من يخلفهم في مهامهم وبالفعل ظل كذلك حتي سن الثلاثين وحينها وقعت حادثة المنشية فكانت عملية الهروب الكبير بأمر من الإخوان حتي لا يتم الضغط عليه فيذكر أسماء إخوانه في النظام الخاص.
قام ببعض العمليات الفدائية في المنوفية ضد الجيش الإنجليزي في مدرسة الصنايع بشبين، وبعد انسحابه إلى جبل باغوث بقويسنا قام بتفجير مبنى الحراسة الذي يهدونه مما دفعهم لمغادرة المنوفية.
انتسب الحاج فرج بتكليف من النظام الخاص إلى الحزب الشيوعي في الغربية، وترقى فيه إلى أن أصبح الرجل الثاني(سكرتير الحزب الشيوعي بالغربية) فيه على مستوى وجه بحري، وساهم بدور فعال في إفشال محاولة اغتيال الإمام البنا التي حاول أن ينفذها الحزب بتوجيه من الاتحاد السوفيتي.
وليس ذلك فحسب بل أصبح حارسًا خاصًّا للإمام البنا في بعض الأوقات، وكان قائمًا على عملية تأمين الإمام البنا إلى عزبة عبد الله النبراوي بعد أن حلت الجماعة في 28/12/1948م إلا أن الشيخ النبراوي اعتقل وبعدها اغتيل الإمام البنا
الهروب كان بأمر من الإخوان، فقد أمروني بذلك خوفًا من القبض عليّ، ومن ثَمَّ أقوم بالاعتراف على جميع إخوان النظام الخاص في المحافظات التي كنت مسئولاً عنها، فيقبض عليهم جميعًا أو يتعرضوا للتعذيب والقتل.
أما عن تفاصيل هذا اليوم الذي لن أنساه أبدًا، فقد جاءوا البيت أول مرة وحاصروه، فقلت لأمي اشغليهم حتى أهرب من الخلف، والدتي كانت امرأة أمية إلا أنها كانت على دراية بفنون الهروب فلما نادوا علينا قالت لهم اصبروا حتى يستعد أهل البيت ثم نادت عليّ وأعطتني جميع ذهبها لكي أستعين به في الهروب، وقفزت على المنزل المجاور فكان هناك كلب هاجمني فقتله صاحب البيت وأعطاني ملابس ومشيت بعد ذلك لأبدأ الرحلة من يناير 1954 حتى يوليو 1975.
وعشت بعدها أتنقل من مكان لمكان وأذهب عند أشخاص غير معروفين تمامًا من الإخوان، كما كنت أختبئ عند أفراد ليسوا ملتحين ولا يصلون في المسجد وحياتهم تبدو في الظاهر عادية جدًّا، أحيانا أذهب للاستراحة في بيت وزير الداخلية حيث لا أحد يتوقع ذلك أبدًا، وأحيانًا تضطرني الظروف إلى المبيت في المقابر لعدم وجود أماكن آمنة، الحمد لله مرت الفترة بسلام بدون أن أقع في أيديهم، وكان ذلك من توفيق الله".

ظل فرج النجار هارباً حتي مات عبد الناصر وجاء السادات فأصدر عفواً عاماً عن جميع المحاكمين أمام محكمة الشعب عدا فرج النجار فكان الاستمرار في الهروب حتي أذن له الأستاذ عمر التلمساني بالظهور في منتصف السبعينيات.
ترشح للانتخابات البرلمانية عام 2000 عن دائرة مركز شبين الكوم.
توفي الحاج فرج النجار يوم الأربعاء 19 رمضان 1430 هـ الموافق 9 سبتمبر 2009 وكان قد أصيب في شهر نوفمبر 2008 بجلطة دماغية نُقل على إثرها إلى العناية المركزة بمستشفى شبين الكوم التعليمي، لكنه تعافى منها وعاد بعدها إلى منزله حتى وافته المنية عصر الأربعاء
رحم الله شيخنا واستاذنا الحاج فرج النجار
