
من هو الشيخ عبد رب النبى توفيق

· ولد في عام 1945م بمحافظة الفيوم, من أسرة متوسطة , وكان ترتيبه الرابع بين إخوته الذكور وبعد سنتين من ولادته فقد البصر في عينه اليسرى حيث يقول عن ذلك : الشيخ عبدرب النبي توفيق (هي نعمة من الله علىّ عرفت قيمتها بعد ذلك) الشيخ عبدرب النبي توفيق .
· يعتبر الشيخ هو الابن الوحيد الذي أكمل تعليمه في أسرته , وكان إصراره على ذلك منذ الصغر , رغم فقده لإحدى عينيه , فتعلم القراءة من أصحابه ذاتياً , حتى أصبح قادراً على القراءة , فتفتح على مطالعة كتب الأدب والشعر والروايات .
· التحق الشيخ بالمعهد الأزهري الذي كان يشترط حفظ القرآن الكريم , فأكمل حفظه في سنة وثمانية أشهر , مما جعله مهيئاً للقبول , وتخرج من كلية أصول الدين جامعة الأزهر , بالقاهرة في عام 1972م , وله من الأبناء أربعة , ومن الأحفاد أربعة .
· تعرف على دعوة الإخوان المسلمين في عام 1974م , على يد الشيخ على عبده إسماعيل , عقب خروجه من السجن في أوائل السبعينات , ومارس الدعوة منذ ذلك التاريخ على اتجاهين كإمام وخطيب مسجد , وكداعية من الإخوان المسلمين , حيث شارك في مدارس إعداد الدعاة , بمادة علوم مصطلح الحديث , ومحاضر في جديث الثلاثاء بمسجد عصر الإسلام .
· ترشح عن الإخوان المسلمين لعضوية مجلس الشعب , حيث التفت الجماهير حوله حباً واختياراً , إلا أن التزوير حال بينه وبين المجلس لصالح مرشح الحزب الحاكم .
· يعتبر الشيخ من مؤسسي جبهة علماء الأزهر التي قامت على تقديم الخدمات الصحية والاجتماعية للعلماء , والتي حملت لواء إصلاح الأزهر الشريف , حتي تم إنهاء عملها , ووقف خدماتها .
· انتخب الشيخ من قبل إخوان الأسكندرية , ليكون عضواً بمجلس شورى المحافظة , لعدة دورات متتالية , ولم يقصر في أداء دوره إلى أن توفاه الله تعالى .
· وسافر الشيخ خارج مصر , للدعوة إلى الله ونشر الفهم الصحيح للإسلام , فعمل باليمن أربع سنوات من عام 1979م إلى عام 1983م , كما سافر إلى أمريكا وكندا وألمانيا , وله أحباء كثيرون من الجاليات الإسلامية في أوروبا وأمريكا .

