

إنه الأخ والأستاذ الفاضل محمد أحمد العدوي مسئول إخوان المنصورة والذي ولد في أوائل القرن العشرين وتوفي عام 1992م.
والذي كان قائدا لمسيرة نشاط الإخوان المسلمون في جامعة المنصورة، في عدد من كلياتها ابتداء من 24/ 3/ 1975م و لمدة نصف قرن من الزمان .
واحد من إخوان الرعيل الأول لجماعة الإخوان المسلمين ، يقول عنه الأخ الأستاذ طلعت الشناوي :
الأستاذ (محمد العدوى)؛ هو مربِّي كل إخوان الدقهلية.
وكان يجمع بين حنان الأب وحزم القائد، وحقيقةً.. كانت هذه الصفة بالذات تثير دهشتي.
إضافةً إلى صراحته التامة مع إخوانه؛ لا لمجرد كشف العيب أو النقد، بل من أجل الإصلاح في المقام الأول .
انضم الأستاذ محمد العدوي إلى جماعة الإخوان المسلمين ، وأحبها و أحب مرشدها الذي علم من خلال معايشته له مدى التزامه بمبدأ السمع و الطاعة و الجندية في تنفيذ الأوامر برغم كونه المرشد ، وكذلك مدى عطفه وحنانه على أبناء جماعته ، وفي ذلك يروي لنا هذه القصة فيقول :
"ولكن قصة صغيرة حدثت لى عرفتنى من هو حسن البنا فقد أصدر قائد المعسكر - وأظنه كان الأخ محمود أبو السعد - قرارا بمعاقبتى لسبب من الأسباب بصرف نصف رغيف فقط فى وجبة الغداء... فصدعت بالأمر رغم ما أحس به من جوع لخروجى من البحر.
وكانت جلستى بجوار فضيلة المرشد العام, وكان ما كان, فقد لاحظته وهو يجمع الخبز من أمامه محاولا أن يعطيه لى ثم يضعه ثانية... مازالت الصورة ماثلة أمامى ... الوالد فى حنانه وعطفه, والجندى الذى تمنعه جنديته من تحطيم الأمر كل ذلك رغم مكانته بيننا. لم يذق الرجل الطعام وظللت أرقبه وأحس بعاطفته. لم يتكلم ولكن قلبى سمع ما يقول قلبه... وكان درسا أفدت منه الكثير وأرجو ألا أنساه طول عمرى."
و بعد المحنة في السبعينات من القرن الماضي مارس نشاطه الدعوي في الدقهلية ..فكان ممن لهم دور كبير في تأسيس العديد من المؤسسات الدعوية التابعةللإخوان ومنها "مدارس الهدى والنور"' يقول الأستاذ عوض عبد المتعال المؤسس لها :'
"كنت لا أملك إلا مبلغًا ضئيلاً جدًّا من حق الأرض فاستشرت أخي الحبيب محمد العدوي فأشار عليً بدفع العربون وسوف يفرجها الله بعدها وبالفعل ذهبت ودفعت ما معي ثم رزقنا الله بثلاثة عشر شريكًا أتموا المبلغ المقدر كاملاً وبدأنا في إنشاء المدرسة واتفقنا على ألا نتقاضى كجهة إدارة أي رسوم إدارية وأن يخرج عائد المدرسة بأكمله لتنمية العملية التعليمية وقد كان بالفعل ".
واستمر نشاط أ. محمد العدوي مع الإخوان فكان واحدا من مؤسسي العمل بالقطر فكان هو بالدقهلية وفي الإسماعيلية الحاج علي رزة وفي البحيرة الأستاذالدسوقي بقنينة وفي السويس الحاج عبد العزيز العزازي وفي بورسعيد الحاج عبدالعزيز حمودة وكانوا هم الذين يتصلون بالخريجين من الجامعة في السبيعنات حيث كانوا يغطون معظم محافظات الجمهورية تقريبا... في الوقت الذي ظلت القيادات الطلابية (أبناء الجماعة الإسلامية بالجامعة ) آنذاك في القيادة كما هي بعد التحاقها بالإخوان ولكن بتوجيهات من قيادة الإخوان لتنطلق على أيدي هذه الثلة الصحوة الكبرى التي مازال أبناء الأمة يعيشونها حتى الآن.

دخل الأستاذ محمد العدوي محنة 54 مع إخوانه مسئولا عن المنصورة وكان أنموذجا لتضحية القائد فكما يحكى علي عشماوى في مذكراته أن الأستاذ محمد العدوى تحمل هو وعبد الحميد البردينيعبء تحقيقات (54) وحدهما , وكانا سببا في نجاة أعداد هائلة من إخوان الدقهلية من السجونوالمعتقلات في هذه المحنة.
واستمر الأستاذ العدوي سائرا في طريق الفداء حيث إن الشيخ عبد الفتاح إسماعيل والذي كان يعد تنظيم 65 ذهب إليه بسجن الواحات ليستشيره في بدء العمل على تجميع الإخوان وسأله :هل لو عملنا شيئا بالخارج تعتبرون أنتم أسرى ويقتلونكم ,فقال له لو فعلنا سوف نكون فداء لأي عمل للإسلام .
وعند نقله إلى سجن قنا استمر أستاذنا مع إخوانه في نشاطه داخل السجن فكان النشاط الدعوي يتولاه: الحاج حسن عليان، مالك نار، علي جريشة، محمد العدوي.. وغيرهم.. ومن ذلك أن الحاجمحمد علي الشناوي كان يعد طبقاً من الأرز باللبن لكل مسجون جديد تحت التحقيق يحضر إلىالسجن.. وكان هذا عملاً دعوياً ممتازاً.
كما كان لورشة النجارة التي كان مسؤولا عنها أ.محمد العدوي دور كبير في ماليات الإخوان وكانت تدر دخلاً عليهم يساعدهم في معايشهم.

ظل الأستاذ الفاضل محمد العدوي مخلصا لدعوته، وفيا لانتمائه لجماعته ، خاصة في فترة المحنة التي قضاها في السجون حتى عام 1975م فصبر و احتسب ، يقول الأستاذ الصروي :(لبثوا في السجون حتى عام 1975م فصبروا واحتسبوا.
ولما خرجوا من السجون عادوا ومارسوا الدعوة إلى الله، كأن شيئاً لم يكن .... هذا محمد العدوي، خرج ومارس الدعوة في أنحاء محافظة المنصورة كلها حتى عام (1992م) وأثره لا يخفى على ذي عينين.

