من هو الحاج محمد عبد الفتاح الشريف

ولد الأستاذ محمد عبد الفتاح شريف في 1909/1/5م بقرية كنيسة الضهرية مركز إيتاي البارود بمحافظة البحيرة.
حصل على دبلوم المساحة ،ليعمل بعد ذلك مهندسا مساحا في هيئة المساحة بدمنهور .
أحد القادة الثلاثة المؤسسين لتنظيم 1965م .
إنه المتنسك الزاهد محمد عبد الفتاح رزق شريف ، كان رحمه الله يتميز بنقاء السريرة و صفاء النفس لذا كان مولعا بمتابعة الرؤى و تفسيرها حبب الله له قيام الليل فكان يصلى كل ليلة من منتصفها الى الفجر
أعتقل لأول مرة في عام 1954م .
ثم اعتقل ثانية ضمن ما عرف بتنظيم 65 في عام 1965م ، و كان عمره وقتها (56) عاما ، مكث في السجن الحربي سنتين ، بعدها حكم عليه بالمؤبد فتم ترحيله إلى ليمان طره ، ليقضي من المؤبد (10 سنوات) ويخرج بعدها في عام 1975م .
وفي عام 1981م أعتقل للمرة الثالثة لمدة (12) شهرا .
و أخيرا أعيد اعتقاله للمرة الرابعة عام 1995م ،و أحيل للمحاكمة أمام المحكمة العسكرية وعمره آنذاك (89) عاما ،ثم أفرج عنه لاحقا بسبب ضعف صحته وكبر سنه  إفراج صحي
كان رحمه الله أحد المؤسسين لتنظيم ( 65) ، و معه الشيخ عبدالفتاح إسماعيل (رحمه الله ) من دمياط ،الطالب الأزهري الذي كان دون الثلاثين من عمره ، و يتمتع بهمة عظيمة و روحانيات عالية.
والأستاذ عوض عبد المتعال عوض من المنصورة ،، مدرس الإبتدائي الذي كان دون العشرين من عمره وفي الوقت نفسه طالب منتسب لكلية التجارة جامعة القاهرة .
و كانت السمة الواضحة لهؤلاء الثلاثة المؤسسين للتنظيم هي الهمة العالية و النشاط الدؤوب بلا ملل .. يخبر المهندس محمد الصروي عنهم قائلا في ذلك :
(فهم أصحاب عزيمة لا تعرف إلا النوم القليل الذي يريح الأبدان فقط من التعب والكلل حتى يمكنهم استئناف الحركة .
طعامهم قليل ... تعلقهم بمباهج الحياة محدود جدا إن لم يكن منعدما).
كان لقاؤهم في السجن الحربي عام 1955م ، و كانوا يتساءلون فيما بينهم وماذا بعد الإفراج ؟
ويتناقشون في الإجابة كثيرا حتى قرروا أن يرصدوا من حولهم من الإخوان ، فمن وجدوا فيه رغبة في الاستمرار في دعوة الإخوان تعرفوا على كيفية الاتصال به بعد الإفراج ، وذلك في خفية حتى لا يلفتوا الأنظار نحوهم .


