

من هو الدكتور انور شحاته

ولد الدكتور أنور حسن شحاته في فبراير عام 1955م زفتى - الغربية، ولم يكن وحيد والديه بل كان له سبعة من الإخوة منهم خمسة من الإخوان المسلمين، التحق بالتعليم حتى حصل على كلية الطب جامعة طنطا عام 1979م، ثم انتقل للعمل في شبين الكوم عام 1980م وهناك استقر به المقام.
تخرج من كلية الطب طنا 1997 وتخصص فى التحاليل الطبية  1980 وحصل على الماجستير واتجه الى ادارة المستشفيات والتجارة فى الاجهزة الطبية
تزوج من طبيبة أمراض جلدية ورزقهما الله الذرية الصالحة وهم عمر كلية التجارة واسماء اداب ومصطفى علاج طبيعى ومحمد وسندس
التحق الدكتور أنور شحاته بالعمل النقابي من خلال عضوية مجلس نقابة الاطباء الفرعية بالمنوفية 1986 الى 1990 ثم امين الصندوق ثم امين عام النقابة ثم اتحاد المهن الطبية النقابة العامة
دخل الدكتور أنو شحاته المستشفي وتطورت الأزمة الصحية التي ألمَّت به وفضل الأطباء الذين يشرفون على علاجه نقله إلى العناية المركزة في محاولة منهم للسيطرة على الحالة الصحية له ووقف تدهورها.
غير أن الله توفاه بمستشفى السلام الدولي بالمعادي في الساعة التاسعة والنصف من مساء الأحد 9/5/2004م.
وصلَّى عليه بمسجد (أبوبكر الصديق) بشارع سعد زغلول بمدينة شبين الكوم محافظة المنوفية، كما أقيم العزاء بجوار منزله مساء الاثنين.
وكان في مقدمة المشاركين الأستاذ محمد مهدي عاكف المرشد العام لجماعة الإخوان المسلمين، والدكتورمحمد حبيب النائب الأول للمرشد العام، والمهندس خيرت الشاطر النائب الثاني لفضيلة المرشد، والدكتور حمدي السيد نقيب الأطباء المصريين، وغيرهم الكثير من أعضاء مكتب الإرشاد ومجلس الشعب وحشود غفيرة من الإخوان.
كما نظمت نقابة الأطباء يوم الأربعاء 12/5/2004م سرادقًا لتلقي واجب العزاء في الدكتور أنور شحاته، كان على رأسه الدكتور حمدي السيد نقيب الأطباء.

