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جيل النصـر المنشـود 
للدكتور يوسف القرضاوى 

    قال صاحبي ، والحيرة تطويه وتنشره ، والهم يقيمه ويقعده ، بعد ما رأي مجازر بيروت ، ومذابح صبرا وشاتيلا ، يُراق فيها الدم الإسلامي بلا حساب ، وتُذبح فيها النساء ، والأطفال والشيوخ بلا خوف ولا حياء ، وتُهدم البيوت ، وتُدَّمر المخيمات علي أهلها العزل بلامبالاة ، والعرب خاصة – والمسلمون عامة – في مشرقهم ومغربهم عاجزون عجز الموتى ، والعالم المتحضر يتفرج علي المأساة ولا يُحرَّك ساكنًا ، ولا يُسكَّن متحركًا : أما رأيت ؟ أما سمعت ؟ !! قلت : بلي ، رأيتُ وسمعتُ ، وعشتُ المأساة بقلب يتفطر ، وأعصاب تحترق ، لما رأيت من تخاذل العرب ، وعجز المسلمين ! وقبل ذلك غُزِيت بلاد إسلامية في عُقَّر دارها ، ودُمرِت مدن إسلامية عريقة علي أهلها ، وهُدمت مساجدها ، وقُتِل الراكعون الساجدون فيها ، وانتُهِكت أعراض المحصنات المؤمنات ، ولم نسمع ولم نر للعرب والمسلمين كلمة أو موقفًا فيه إنكار علي الطغاة ، أو نجدة للمستضعفين ، إنما هو صمت القبور الموحشة في الليل البهيم ! . 
    فإذا سمعتَ لهم صوتًا جهيرًا ففي شتم بعضهم بعضًا ، وإذا رأيتهم يومًا يتحركون بحماس وقوة ، ففي قتال بعضهم بعضًا ! كأنما أرادوا أن يكونوا علي النقيض من أصحاب رسولهم الكريم .. الذين كانوا((((((((((( ((((( ((((((((((( (((((((((( (((((((((( ) ، ليكونوا هم أشداء علي أنفسهم ، رحماء بعدوهم ، أعزة علي المؤمنين ، أذلة للكافرين ! وكأنما أعجبهم من صفات اليهود ما وصفهم الله به من قبل : (((((((((( (((((((((( ((((((( ( (((((((((((( (((((((( ((((((((((((( (((((( ( ((((((( (((((((((( (((((( (( ((((((((((( ) . 
    قال صاحبي : ولكن أما لهذا الظلام من آخر ؟ أما لهذا الليل من فجر ؟ أما آن لهذه الأمة أن تعرف غايتها ، وتهتدي إلي طريقها ؟ أما آن لها أن تجمع كلمتها ، لتقتل عدوها ، بدل أن يضرب بعضها رقاب بعض ؟ أما آن أن تذكر نفسها أن نسيت نفسها ؟ أما آن لها أن تغسل ذل الانكسار بعز الانتصار ؟ أما آن لها أن تمحو أيام الهزائم والنكسات السود ، بيوم أبيض ، كيوم خالد في اليرموك ، أو سعد في القادسية ، أو عمرو في أجنادين ، أو طارق في الأندلس ، أو صلاح الدين في حطين ، أو قطز في عين جالوت ، أو محمد الفاتح في القسطنطينية ؟ . 
    قلت له : لا تيأس يا صاحبي ، فسُنَّة الله أن يعقب الليل الغاسق بفجر صادق ، وأشد ساعات الليل حلكة وسوادًا هي السويعات التي تسبق بزوغ الفجر ، ولكن لله في خلقه قوانين صارمة لا تحابي ، وسُننًا ثابتة لا تتبدل ، ولابد لنا أن نعيها ، ونتعامل علي بصيرة معها . ونركز هنا علي أمرين أساسيين : 
· روح أُمتنا الإسلام : 

    أولاً : إن للأمم روحًا تحيًا به ، كما للفرد روح ، فإذا فقدت الأمة روحها أصبحت أفرادًا يغير رباط ، أو بناءً بغير أساس . كما أن الفرد إذا فقد روحه أصبح جثة بلا حياة . وصدقني يا صاحبي أن أمتنا تعيش في زماننا بغر روح ، أو يراد لها أن تعيش بغير روح ! . قد تقول لي : ما روح أمتنا ؟ ومَنْ ذا يريد لها أن تعيش بغير روح ؟ وأقول بكل صراحة : روح أمتنا هو الإسلام ، هو الذي أحياها بالأمس من موات ، وجمعها من شتات ، وهداها من ضلالة ، وعلَّمها من جهالة ، وأخرجها من الظلمات إلي النور ، وجعلها خير أمة أخرجت للناس . 
    الإسلام هو الذي أنشأ من عُبَّاد الصنم ورعاة الغنم ، رعاة الأمم ، وهداة الظلم ، هو الذي نثر هذه الأمة بين المشرق والمغرب والشمال والجنوب ، يُعلَّمون الكتاب والحكمة ، وينشرون العدل والرحمة ، ويجمعون الناس تحت راية العلم والإيمان . ويُخرجون الناس من عبادة العباد إلي عبادة الله وحده ، ومن ضيق الدنيا إلي سعتها ، ومن جور الأديان إلي عدل الإسلام . الإسلام هو الذي أبقي علي الأمة في عصور الضعف ، حرَّكها لصد الغزو ، واستثار قواها ووحدتها لمقاومة الزحف التتري القادم من الشرق ، والزحف الصليبي القادم من الغرب ، وهو الذي كان وراء نصرها علي الصليبيين في حِطَّين ، وعلي التتار في عين جالوت ، وهو القادر علي أن يعيد إليها اليوم حيويتها ، ويوجد باسم الله كلمتها ، ويفجر بالإيمان طاقاتها ، فمن أراد لهذه الأمة أن تعيش بغير الإسلام ، فقد أراد لها أن تحيا بلا روح ، وأن تكون غثاء كغثاء السيل . 
    وأما الذين يريدون لها أن تعيش بغير روح فهم أعداؤها ، الحاقدون عليها ، والخائفون منها ، والطامعون فيها ، جمعتهم – علي تفرقهم – الأحقاد والمخاوف والأطماع ، ليكيدوا لها كيدًا ، ويمكرون بها مكرًا ، ما بين يهودي فاجر ، وصليبي ماكر ، وشيوعي كافر ، وبين عميل لهذا أو ذاك ، يعلمون سافرين حينًا ، ومقنَّعين أحيانًا . 
· بعض مشكلاتنا الكبرى : 

    ومشكلة المشكلات : أن جمهرة الأمة مخدَّرة ذاهلة عن نفسها ، غافلة عن حقيقة رسالتها ، وهي مبرر وجودها وبقائها . فهي لا تعرف عدوها من صديقها ، ولا تبصر ما يُحَاك لها من مؤامرات في الظلام ، وما يُدَس لها من سموم في الدسم والحلوى ، وما يُوجَّه إليها من معاول الهدم في صور براقة ، وتحت عناوين خدَّاعة ، فهي تسمي الكفر حرية ، والفجر فنًا ، والانحلال تقدمًا وتحسب الورم شحمًا ، والسراب ماءً ! . 

    ومشكلة – بل مشكلات أخري – تعانيها أًَمتنا ، هي الفجوة التي نحسها ونلمسها بين المسلمين بعضهم وبعض ، نتيجة للعصبيات القومية أو الإقليمية أو اللغوية ، وللمذاهب المستوردة التي اتبعت سبلها الأنظمة المختلفة ، فتفرقت بهم عن صراط الله .. وللأنانيات الحاكمة التي تؤثر الهوى علي الحق ، والمغنم العاجل علي رضوان الله تعالي ، والمنفعة الشخصية أو المحلية علي مصلحة الأمة الكبرى . ثم هناك الفجوة التي تشعر بها داخل كل بلد بين الحكَّام والشعوب ، فالشعوب بفطرتها وتاريخها وواقعها مع الإسلام ، والحكَّام بحكم نشأتهم وتربيتهم ومصالحهم وولاءاتهم مرتبطون بالمعسكرات المعادية للإسلام . فهم لهذا – إن لم يكرهوا الإسلام – يخشون من حكمه أن يعود ، ويخافون من تعاليمه أو تسود وتقود . وبهذا يبقون في واد ، وشعوبهم في واد آخر ، كأنهما خطان متوازيان لا يلتقيان ! . 
    ثم تأتي الفجوة الأخرى بين النخبة المتعلمة والجماهير ، فالجماهير في جملتها دينية التفكير ، دينية المشاعر ، دينية السلوك . أما النخبة – أعني كثرتها لا جميعها – فقد غزاها الاستعمار الثقافي وعزلها عن قاعدتها ، وحشا رؤوسها بمفاهيم خاطئة عن الإسلام وشريعته وتاريخه وأمته ، فغدت تؤمن بالعلمانية ( اللادينية ) فكرة ومنهاجًا ، وتعتبر الدين مجرد علاقة بين المرء وربه ، فلا يُسمح له أن يقود الحياة أو يتدخل في المجتمع بالتشريع أو التوجيه أو التنفيذ ، فإن سُمِح له بموقع فحسبه المسجد للصلاة أو للموعظة ، وحسبه حصة الدين في المدرسة ، والحديث الديني في الإذاعة أو التليفزيون ، والعمود الديني في الصحيفة .. وهم بذلك متبرعون له متفضلون عليه ! أما أن يتخذ الإسلام نظامًا للحياة أو دستورًا للدولة ، فلا ، وألف لا ! . 
· قوانين النصر : 
    إن النصر لا يأتي عفوًا ، ولا ينزل اعتباطًا ، ولا يخبط خبط عشواء .... إن للنصر قوانين وسُننًا سجلها الله في كتابه الكريم ، ليعرفها عباده المؤمنون ويتعاملوا معها علي بصيرة . 
· أول هذه القوانين : 

    إن النصر من عند الله تعالي . فمَنْ نصره الله فلن يُغلب أبدًا ولو اجتمع عليه مَنْ بأقطارها ، ومَنْ خذله فلن يُنصر أبدًا ، ولو كان معه العَدد والعُدَّة . وهذا ما نطقت به آيات القرآن واضحة بلا غموض ، قاطعة بلا احتمال : (((( ((((((((((( (((( (((( ((((((( (((((( ( ((((( (((((((((((( ((((( ((( ((((((( (((((((((( ((((( ((((((((( ( ((((((( (((( (((((((((((((( ((((((((((((((( ) ، ((((( (((((((((((((( (((((((( ((((((((((((( (((((( (((((( ((((((((( (((((((( ((((( (((((((((((((((( ((((((((((( (((   ((((( (((((((( (((( (((( (((((((( (((((((((((((( ((((( ((((((((((( ( ((((( ((((((((( (((( (((( ((((( (((( ( (((( (((( ((((((( ((((((( ) . 
    قد ينصر الله القِلَّة علي الكثرة كما نصر أصحاب طالوت – علي قتلهم – علي جند جالوت مع كثرتهم ، ورغم أن أصحاب طالوت مَنْ قال حين رأي كثافة العَدد ، وقوة العُدَد في جيش جالوت : (( ((((((( ((((( (((((((((( (((((((((( (((((((((((( ( ((((( ((((((((( ((((((((( ((((((( (((((((((( (((( ((( (((( (((((( ((((((((( (((((((( (((((( ((((((((( (((((((( (((( ( (((((( (((( ((((((((((((( ) . وقد ينصر مَنْ ليس معه جيش ولا سلاح قط ، كما نصر رسوله محمدًا صلي الله عليه وسلم يوم الغار : ((((( (((((((((( (((((( (((((((( (((( (((( (((((((((( ((((((((( ((((((((( ((((((( (((((((((( (((( ((((( ((( ((((((((( (((( ((((((( (((((((((((( (( (((((((( (((( (((( ((((((( ( ((((((((( (((( (((((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((( (((( ((((((((( (((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((( ((((((((((( ( (((((((((( (((( (((( ((((((((((( ( (((((( ((((((( ((((((( ) . 
· القانون الثاني : 

    إن الله لا ينصر إلا مَنْ نصره ، فمَنْ الله نصره الله ، قانون جاء بصيغة الشرط والجزاء : (((((((((((( ((((((((( ((((((((((( ((( (((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( ) وجاء في صورة الخبر الثابت المؤكد بلام القسم ونون التوكيد : ((( ((((((((((((( (((( ((( ((((((((((( ( (((( (((( (((((((( ((((((( ) . إنما نتحقق النُصرة الله تعالي بنُصرة دينه ، وإعلاء كلمته ، تحكيم شرعه في خلقه ، وبهذا جاء في وصف مَنْ ينصرون الله تعالي عقب الآية السابقة قوله تعالي : (((((((((( ((( ((((((((((( ((( (((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((( (((( ((((((((((( ( (((( ((((((((( ((((((((( ) . وقد يُعبَّر القرآن عن نصر الله تعالي بالإيمان ، أو الجندية لله تعالي ، فمَنْ آمن بالله حق الإيمان فقد نصر الله تعالي ، وغدا جنديًا في جيشه . وفي هذا يقول سبحانه : ((((((((( ((((( ((((((((( (((((( ((((((((((((((( ) ويقول : ((((((( (((((((( (((((( (((((((((((((( ) . 
· القانون الثالث : 

    إن النصر – كما لا يكون إلا للمؤمنين – لا يكون إلا بالمؤمنين ، فالنصر لهم ، والنصر بهم ، فهم غاية النصر ، وعُدَّته ، وفي هذا يخاطب الله رسوله الكريم بقوله : (( (((( (((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((((((((( ((((   (((((((( (((((( ((((((((((( ( (((( ((((((((( ((( ((( (((((((( (((((((( (((( (((((((( (((((( ((((((((((( ) . قد ينصر الله مَنْ يريد نصره بالملائكة ينزلهم من السماء إلي الأرض ، كما في غزوة بدر والخندق وحنين : ((((((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((( (((( ((((((((() ((((( ((((((( (((( (((((((((((( (((((( (((((((((( ((((((( ((((((((((((((( ((((((((( (((((((( (((( ((((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((( ( ) . 
    وقد ينصر الله مَنْ يريد نصره بالظواهر الطبيعية يُسخَّرها في خدمته ، أو يُسلَّطها علي عدوه ، كما سَلَّطَ الريح علي المشركين في الخندق : ((((((((((((((( (((((((((( (((((() ، كما أنزل المطر رحمة علي المسلمين في بدر : ((((((((((((( ((((((((( ((((( ((((((((((( (((((( ((((((((((((((( ((((( (((((((((( ((((((( (((((( (((((((((((( (((((((((((( (((((( ((((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((((( ) . وقد ينصر الله مَنْ يريد نصره بأيدي أعدائه وأعداء الله أنفسهم ، بما يقذف في قلوبهم من رعب يدمر معنوياتهم ، ويقتل شخصياتهم ، كما حدث ليهود بني النضير : ((((( (((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((( (((( (((((( ((((((((((( ((( ((((((((((( (((((( (((((((((( ( ((( ((((((((( ((( ((((((((((( ( (((((((((( ((((((( ((((((((((((( (((((((((( ((((( (((( ((((((((((( (((( (((( (((((( (((( ((((((((((((( ( (((((((( ((( ((((((((((( ((((((((( ( ((((((((((( (((((((((( ((((((((((((( ((((((((( ((((((((((((((( ((((((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ) . ولكن أدوات النصر هذه كلها تتوقف علي وجود " المؤمنين " . فالملائكة التي نزلت في بدر ، لم تنزل علي فراغ ، بل قل الله لهم : ((((((( (((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((((( ) . 
    وفي غزو الأحزاب أرسل الله ريحه وجنوده حين (((((((((((( ((((((((((((((( ((((((((((((( ((((((((( (((((((( ) . وغزوة حنين : ((((((((( (((( (((((((((((( (((((( (((((((((( ((((((( ((((((((((((((( ) . وفي غزوة بني النضير كانوا : (( ((((((((((( (((((((((( ((((((((((((( ((((((((( ((((((((((((((() .
· حاجة الإيمان إلي رعاية وحضانة : 

    وإذا كان النصر لا يكون إلا للمؤمنين وبالمؤمنين ، فإن هؤلاء المؤمنين لا يهبطون من السماء ، ولكنهم ينبتون من الأرض . وهم ليسوا نبتًا بريًا ، يخرج بلا بذر ، وينمو بلا جهة ، ويثمر بلا رعاية ، بل هو نبت يحتاج إلي زُرَّاع صادقين صابرين ، يتعهدونه في مراحل نمائه بالسقي والتسميد ومقاومة الآفات ، حتى يستوي علي سوقه ، ويؤتي أكله بإذن ربه . ولا غرو أن صوَّر الله سبحانه جيل الإسلام الأول من أصحاب رسوله الكريم بهذه الصورة البيانية الناطقة :( (((((((((((( ((( (((((((((( (((((((( (((((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((((((((( (((((((((((( (((((( (((((((( (((((((( (((((((((( ((((((((( (((((( ((((((((((() .
· أكبر هم المصلحين الإسلاميين : 

    لهذا كان أكبر هم المصلحين الإسلاميين الواعدين أن ينشأ في الأمة جيل مسلم مؤمن جديد يستحق أن يسمي " جيل النصر " هو أول ما تحتاج إليه أمتنا . جيل يعود بالإسلام إلي ينابيعه الصافية ، ويفهمه فهمًا صحيحًا متكاملاً ، خالصًا من الحشو والشوائب ، فليس هو إسلام عصور التخلف ، الذي كدرت عقائده الخرافات وأفسدت عباداته البِدع ، وغلبت علي أخلاقه السلبية ، وطغي علي فقهه الجمود والتقليد والعصبية المذهبية . إنما هو الإسلام الأول ، الذي به القرآن به القرآن العظيم ، ودعا إليه الرسول الكريم ، وآمن به أصحابه الأطهار ، وحكم به خلفاؤه الراشدين ، وقامت علي أساسه حضارة شامخة الذرا ، موثقة العرا ، وصلت الأرض بالسماء ، وقادت الدنيا بالدين ، وجمعت بين العلم واليقين . 
    إنه إسلام الحق والقوة ، إسلام العلم والعمل ، إسلام الجهاد والاجتهاد ، إسلام الشمول والتوازن . إنه الإسلام الذي يؤكد الكرامة للفرد ، والترابط في الأسرة ، والتكافل في المجتمع ، والشورى في الحكم ، والتنمية للإنتاج والعدالة في التوزيع ، والحقوق للجميع . إنه الإسلام الذي يجعل حياة الفرد كلها لله ، فلا ازدواج ولا صراع ، فقد اتحدت غايته ، وتحددت وجهته ، واتضح طريقه : ((((( (((( ((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( (( ((((( (((((((((((((( ) .. ويجعل حياة المجتمع كلها لله ، فلا يَقبل قسمتها بين سُلطتين متنازعتين : قسم لقيصر يسمي " الدولة " ، وقسم لله يسمي " الدين " ، فإن قيصرًا وما لقيصر لله الواحد الأحد . 
    الإسلام الذي يدعو إلي العدل ولو كان لصالح أعدي معاديه : (( (((( (((((((((((((( ((((((((( (((((( (((((( (((( ((((((((((( ( ((((((((((( (((( (((((((( ((((((((((( ( ((((((((((( (((( ) ، وينهي عن الاعتداء ولو كان عليّ أشد شانئيه : (( (((( (((((((((((((( ((((((((( (((((( ((( ((((((((( (((( (((((((((((( ((((((((((( ((( ((((((((((( ( (((((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((((( ( (((( (((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((((((( ( ((((((((((( (((( ) . 
    الإسلام الذي يقاوم إلحاد الشيوعية ، كما يقاوم طغيان الرأسمالية ، ويرفض صراع الطبقات ، كما يرفض تظالم الطوائف ويدعو إلي التدين الذي ينبت الحب ، لا إلي الطائفية التي تنفث الحقد . الإسلام الذي يقاوم ظلم الحكَّام ، وحكم الظلام ، الذي يقول للحاكم : لا تظلم ، ويقول للشعب : لا تخنع ، ويُعلَّم المسلم أن يقول في دعائه : " اللهم نشكرك ولا نكفرك ، ونخلع ونترك مَنْ يفجرك " .. إذ يجعل أفضل الجهاد : " كلمة حق عند سلطان جائر " . الإسلام الذي ينتصر للضعفاء حتى يأخذوا حقهم من الأقوياء ، ويقاتل الأغنياء إذ امتنعوا من أداء حق الله المعلوم للفقراء ، ويحرَّض أبناءه علي أن يقاتلوا (((( ((((((( (((( ((((((((((((((((((((( (((( ((((((((((( (((((((((((((( ((((((((((((((( ) . 
    هذا هو الإسلام كما يفهمه هذا الجيل المنشود ، وكما يؤمن به ، وكما يدعو إليه ، وبه أبصر عقله واستنار قلبه ، بهداه يبصر الهدف ، ويبصر الطريق ، بعرف نفسه ، ويعرف ربه ، ويعرف صديقه ، ويعرف عدوه ، ويعرف مَنْ ينير له الطريق ، ومَنْ يريد أن يضلله عن الهدف ، وأن يلوي زمامه عن سواء السبيل . 
· جيل من المسلمين والمسلمات : 
    جيل من المسلمين والمسلمات والمؤمنين والمؤمنات والقانتين والقانتات .. .. فالنساء في الإسلام شقائق الرجال ، والمرأة تكمل الرجل ويكلمها : (((((((((( ((((( (((((( ) والمرأة شريكة الرجل منذ قال الله لآدم : ((((((((( ((((( (((((((((( (((((((((( ) وهي مُكلَّفة مثله منذ قال لهما :( (((( ((((((((( ((((((( ((((((((((( ) وهي مجزية علي عملها مثله : (((((((( (( ((((((( (((((( ((((((( ((((((( (((( (((((( (((( ((((((( () . 
    وقد كان للمرأة نصيبها البارز في نُصرة الإسلام ، وتبليغ دعوته ، والتمكين له في الأرض ، حين بعث الله رسوله بالهدي ودين الحق ، وهل ينسي التاريخ موقف خديجة بنت خويلد في فجر الدعوة ؟ وموقف سمية أم عمار زوجة أول شهيد صبر علي العذاب حتى الموت من أجل الإسلام ؟ أو موقف أسماء ذات النطاقين يوم الهجرة ؟ أو موقف أم عمارة ونسيبة يوم أحد ؟ أو موقف أم سليم يوم حنين ؟ أو موقف أمهات المؤمنين في حياة رسول الله صلي الله عليه وسلم وبعد وفاته ؟ . كانت المرأة المسلمة هي الأم التي تُحرَّض أبناءها علي الاستشهاد ، والزوجة التي تدفع زوجها إلي التضحية والبذل والمؤمنة التي تسهم بنفسها وجهدها في سبيل الله ، والعالمة التي تحفظ القرآن وتروي الحديث ، وتتفقه في الدين ، تدعو إلي الله علي بصيرة ، وتأمر بالمعروف وتنهي عن المنكر ، وتُخطَّئ أمير المؤمنين علي المنبر ، فهي عضو حي في جسم المجتمع الذي وصفه الله بقوله : (((((((((((((((((( ((((((((((((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((( ( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((((( ( (((((((((((( (((((((((((((( (((( ( (((( (((( ((((((( ((((((( ) . فلا عجب أن يكون لها اليوم – كما كان لها بالأمس – دور في دعوة الإسلام ، ومكان في حركة التجديد ، تعمل فيه مزكية لنفسها ، وداعية لبنات جنسها ، وهن نصف المجتمع أو أكثر ، أو معينة لزوجها علي الدعوة إلي الله ، أو ملهمة ودافعة لأبنائها وبناتها علي عمل الخير وخير العمل .
· سمات هذا الجيل في القرآن والسُنَّة : 

    جيل لا تخفي سماتهم وأوصافهم علي مَنْ قرأ القرآن الكريم ، أو درس السُنَّة النبوية . مَنْ قرأ كتاب الله تعالي ، وجدهم في كثير من سوره وآياته .. وجدهم في سورة الأعراف ، حين يتلو قوله تعالي : ((((((((( (((((((((( (((((( ((((((((( ((((((((((( ((((((( ((((((((((( ) . فالحق غايتهم ، والحق منهاجهم ، والحق مرجعهم ، إليه يدعون ، وينوره يهدون ، ويحكمه يعدلون . وفي سورة المائدة حيث بشَّر الله بهم المؤمنين ، وأنذر بهم المرتدين ، وادخرهم في آخر الزمان لمقاومة الردَّة وتثبيت الإيمان : (((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((( (((((((( ((((((( ((( (((((((( (((((((( ((((((( (((( (((((((( (((((((((( ((((((((((((((( (((((((( ((((( ((((((((((((((( (((((((( ((((( (((((((((((((( (((((((((((( ((( ((((((( (((( (((( (((((((((( (((((((( (((((( ( ((((((( (((((( (((( ((((((((( ((( (((((((( ( (((((( ((((((( ((((((( ) . 
    فهذه سماتهم وملامحهم ، إنهم مع الله بالمحبة ، ومع المؤمنين بالرحمة المعبَّر عنها بالذلة ، ومع الكافرين بالشدة المعبَّر بالعزة ، ومع الحق بالجهاد المبرأ من الغايات لأنه جهاد في سبيل الله ، ومع الناس جميعًا بالنصح الذي لا يخشي في الله لوم اللائمين . وفي سورة التوبة نستبين المعالم المميزة لشخصيتهم وسيرتهم وأخلاقهم ، عن شخصية أهل النفاق وسيرتهم وأخلاقهم ، فإذا كان المنافقون متشابهين في الولاء للباطل : ((((((((((( ((((( (((((( ( ((((((((((( ((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((((( ((((((((((((( (((((((((((( ( ) . أي البذل في سبيل الحق ، فهؤلاء كما وصف الله تعالي : (((((((((((((((((( ((((((((((((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((( ( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((((( ( (((((((((((( (((((((((((((( (((( ( (((( (((( ((((((( ((((((( ) . 
    نجدهم في أوائل سورة البقرة حيث ذكر الله صفات المتقين ، المهتدين بكتابه المبين ، وفي أواسطها حيث وصف أهل البر الحقيقي لا الشكلي : ((( (((((((((((( ((((((((( ((((((((( ( (((((((((((((( (((( ((((((((((((( ) ، وفي مطالع سورة المؤمنين حيث وصف الله ورثة الفردوس ، وفي خواتيم سورة الفرقان حيث وصف عباد الرحمن ، وفي أواسط سورة الرعد حيث وصف أولي الألباب : (((((((((( (((((((( (((((((( (((( (((( (((((((((( (((((((((((( ) ، وفي أواخر سورة الحجرات حيث رد علي الأعراب الذين توهموا الإيمان دعوى بلا عمل ولا عطاء : (((((((( ((((((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((((( (((( (((( (((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((((( ((((((((((((( ((( ((((((( (((( ( (((((((((((( (((( ((((((((((((( ) . 
    بل مَنْ فتح المصحف وقرأ سورة الفاتحة برزت له ملامحهم ، حيث يراهم يرتقون مدارج السالكين ومنازل السائرين ، إلي مقامات : (((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((( ) فهم أهل التوحيد حقًا ، أهل العبادة لله وحده ، والاستعانة به وحده ، لا يعبدون غيره ولا يستعينون سواه ، عليه يتوكلون ، وإليه ينيبون . أعظم ما يتطلعون إليه ، ويسألون الله إياه ، أن يهديهم " صراطه المستقيم " صراط الذين أنعمت عليهم من النبيين والصِدَّيقين والشهداء والصالحين ، بعيدًا عن طريق المغضوب عليهم ، وطريق الضالين ، فهو صراط متميز عن سبيل هؤلاء وهؤلاء ، وهم باهتدائهم " الصراط المستقيم " قد وجب عليهم مخالفة أهل الجحيم . 
    ومَنْ طالع السُنَّة المطهَّرة وقرأ الأحاديث الشريفة رآهم بعين قلبه رؤية لا غبش فيها ، وعرفهم معرفة مفصلة ، كأن النبي صلي الله عليه وسلم من وراء الغيب ، فحدَّث عنهم ، ونوَّه بهم ، وبشَّر بظهورهم . رأي فيهم " الفرقة الناجية " بين الهالكين من الفرق الثلاث والسبعين ، لا تتجارى بهم الأهواء كما يتجارى الكلب بصاحبه ، ولا يمرقون من الدين كما يمرق السهم من الرمية ، بل يكونون علي ما كان عليه الرسول صلي الله عليه وسلم وأصحابه . ورأي فيهم " الخلْف العدول " الذين يحملون ميراث النبوة حمل الدعاة الوعاة ، ويحافظون عليه محافظة الأمناء الرعاة ، لا كالذين : (((((((((((( (((((((((((( (((( (((( (((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((((( (((((((((( () ، ولا كالذي آتاه الله آياته فانسلخ منها ، يبقون علي هذا الميراث أصالته ونصاعته وتوازنه وشموله ، وينفون عنه تحريف الغالين ، وانتحال المبطلين تأويل الجاهلين . 
    رأي فيهم " إخوان رسول الله " في الآخرين ، حيث كان أصحابه في الأولين ، اشتاق إليهم قبل أن يوجدوا ، وتمني أن يراهم قبل أن يولدوا ، ففي الحديث : " وددتُ لو أني رأيتُ إخواني " .. قالوا : أوَ لسنا إخوانك يا رسول الله ؟ قال : " أنتم أصحابي ، أما إخواني فقوم يأتون بعد " . رأي فيهم "" الغرباء " الذين يحبون ما أمات الناس من سُنَن النبوة ، ويُصلحون ما أفسدوه منها .. فطوبي لهم . رأي فيهم " أعجب الخلق إيمانًا " آمنوا برسول الله صلي الله عليه وسلم ولم يروه ، وآمنوا بكتابه " القرآن " وعملوا بما فيه . رأي فيهم " القابضين علي دينهم " في أيام الفتن – بين المضيعين والضائعين – وإن كان " كقبض علي الجمر " العاملين به في أيام الصبر رغم المعوقين والمخذلين ولا غزو فللعامل منهم أجر خمسين . 
    رأي فيهم " الطائفة القائمة علي الحق " بين المبطلين ، الداعية إلي الأتباع من المبتدعين ، المستمسكة بالوسطية بين الغلاة والمقصرين ، المهتدية إلي الصراط المستقيم بين المغضوب عليهم والضالين . رأي فيهم الفئة المنصورة التي تتحرر علي يديها فلسطين ، وتنهزم يهود ، ويكون كل الكون في صفها ، حتى الشجر والحجر ، يريدها وبدلها علي أعدائها – بلسان الحال أو بلسان المقال – قائلاً : " ما مسلم .. يا عبد الله .. هذا يهودي ورائي فتعال فاقتله " ( متفق عليه ) . 
· جيل يؤمن بالواقعية والعلمية : 

    جيل يتجاوز العشوائية ، ويكفر بالغوغائية ، ويحتكم إلي الحقائق لا إلي الأوهام ، ولا ينسي وهو يتطلع إلي السماء أنه واقف علي الأرض ، فلا يجري وراء خيال كاذب أو حلم فارغ ، أو أماني موهومة ، فيسبح في غير ماء ، ويطير بغير جناح ! . جيل كبير الآمال ، ولكنه واقعي التفكير ، يرنو إلي شاطئ الأحلام ، ولكنه يتوقع هياج البحر ، وأن الدنيا دول ، وأن الأيام سجال ، وأن دوام الحال من المحال : ((((((((( ((((((((( (((((((((((( (((((( (((((((() . جيل واقعي لا يسبح في البر ، ولا يحرث في البحر ، ولا يبذر في الصخر ، ولا ينسج خيوطًا من الخيال ، ولا يبني قصورًا علي الرمال ! . ولا ييأس من روح الله ، ولا يقنط من رحمة ربه ، ولكنه يعرف حدود قدراته ، ودائرة إمكاناته ، فلا يبتغي الثمرة قبل أوانها ، ولا يستعجل الأشياء قبل إبَّانها ، ولا يورط نفسه فيما لا يستطيع ، ولا يدخل نفسه في مأزق لا يعرف الخروج منه ، متمثلاً قول الشاعر : 
              وأحزم الناس مَنْ لو مات من ظمـأ 
                                         لا يقرب الوِرْدَ حتى يعرف الصـدرا ! 
    جيل يراعي قوانين الله في كونه ، كما يراعي أحكامه في شرعه ، يتبني سياسة النَفَس الطويل ، والصبر الجميل ، فهو يصبر حتى تزهر ، وعلي الزهرة حتى تثمر ، وعلي الثمرة حتى تنضج ، وتُؤتي أكلها بإذن ربها ! . جيل يؤمن بالعلم ، ويحترم العقل ، ويدين للبرهان ، ويرفض الخرافة ، ولا يتبع الظن وما تهوي الأنفس ، تَعلَّم من القرآن والسُنَّة أن التفكير فريضة ، وأن التأمل عبادة ، وأن طلب العلم جهاد ، وأن الجمود علي القديم لمجرد قِدمه جهل وضلال ، وأن الأتباع الأعمى للآباء والكبراء فساد وخيال ، فهو لهذا يفكر قبل أن يحكم ، ويتعلم قبل أن يعمل ، ويستدل قبل أن يعتقد ، ويخطط قبل أن ينفذ ، ولا يقبل حكمًا بلا بيَّنة ، ولا دعوى بلا برهان ، قد وضع نُصب عينيه قول الله تعالي : ((( ((((((((((( (((((((( ((( ((((((( (((((((((( ) وقوله : ((((( (((( (((((((( ((((( (((((( ((((((((((((( (((((( ) وقوله تعالي : (((((( (((((((( ((((((((((((( ((( ((((((( (((((((((( ) . 
· جيل عمل وبناء جَماعي : 

    جيل لا يقف أبناؤه عند التغني بأمجاد الماضي ، ولا عند النواح علي هزائم الحاضر ، ولا عند التمني لانتصارات المستقبل .. إنما يؤمنون بأن المجد بالعطاء لا بالمفاخرة ، وبالإنتاج لا بالثرثرة ، وأن الفتي مَنْ يقول : ها أنا ذا ، وليس الفتي مَنْ يقول : كان أبي .. وأن الانتصار علي مآسي اليوم ، وتحقيق آمال الغد ، إنما يتحقق بالجد لا بالهزل ، وبالبناء لا بالهدم ، وبالعمل الهادي لا بالصراخ المدوي ، وأن الإيمان الحق ما وقر في القلب وصدَّقه العمل . وما خلق الله الناس إلا ليعلموا ، بل ما خلقهم إلا : ((((((((((((((( (((((((( (((((((( (((((( ) . ولهذا يعتبرون العملَ فريضة ، وإحسانه عبادة ، والتعاون عليه جهادًا ، موقنين بأن الله لا يضيع أجر مَنْ أحسن عملاً ، ولا يظلم مثقال ذَرَّة ، وسيري الله عملهم ورسوله والمؤمنون . جيل يؤمن بأن العمل الجماعي لنُصرة الإسلام واستعادة سلطانه ، فريضة وضرورة ، فريضة يوجبها الدين ، وضرورة يحتمها الواقع ، وأن إصلاح الفرد – وإن كان هو الأساس – لا يتم إلا في ظل جماعة يعيش في كتفها . 
    تعلَّموا من كتاب ربهم أن الله يخاطبهم بالتكاليف بصيغة الجماعة : ( يا أيها الذين آمنوا ) حتى يشعروا أنهم متكافئون في تنفيذ ما أمر الله تعالي ، والانتهاء عما نهي عنه ، كما تعلَّموا منه أنهم يناجون ربهم إذا قرأوا الفاتحة في كل صلاة بصيغة الجماعة : (((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((( (((   ((((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( ) فهو يتكلم باسم الجماعة ، وإن كان وحده خاليًا حتى تظل الجماعة حية في ضميره ، مذكورة علي لسانه ، وبذلك تذوب فرديته في سبيل أمته وتختفي " أنا " لتبرز مكانها " نحن " . وتعلَّموا كذلك من كتاب ربهم أن يعتصموا بحبل الله جميعًا ولا يتفرقوا ، وأن يتعاونوا علي البِرَّ والتقوى ، وأن يتواصوا بالحق والصبر ، وألا يختلفوا كما اختلف الذين من قبلهم فيهلكوا كما هلكوا ، ولا يتنازعوا فيفشلوا وتذهب ريحهم . 
    أجل .. علَّمهم دينهم ، وعلَّمهم تاريخهم ، وعلَّمهم واقعهم ، أن المرء قليل بنفسه كثير بإخوانه ، ضعيف بمفرده ، قوي بجماعته ، وأن اليد وحدها لا تصفق ، وأن صيحة الفرد وحده لا تُسْمِع ، وأن يد الله مع الجماعة ، وأن الذئب إنما يأكل من الغنم القاصية ، وأن اتحاد العدد القليل يقويهم وبعوضهم بقوة الواحدة عن ضعف القِلَّة ، وأن اختلاف العدد الكثير يضعفهم ، فلا تغني عنهم كثرتهم شيئًا . وأن الأهداف الكبرى التي يريدون من الأمة تحقيقها من التحرر والوحدة والنهوض والنماء ، وتحكيم الإسلام في الداخل ، وتبليغه في الخارج ، لا يمكن أن تتم إلا بجهود جَماعية بنَّاءة ، وما لا يتم الواجب إلا به فهو واجب . 
    وقد علموا من قراءة الواقع : أن أهل الباطل يتكتلون حول باطلهم فأولي بأهل الحق أن يتجمعوا علي حقهم ، وأن مَنْ فرَّقتهم أيام الرخاء ، أهل لأن يجتمعوا في ساعة الشدة : " إنًَّ المصائب يجمعن المصابينا " وأن المعارك الكبرى توحد المختلفين أمام العدو المشترك : ((((( (((( (((((( ((((((((( (((((((((((( ((( (((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((( ((((((((( ) . إن اللَّبنات المتناثرة – مهما يكن عددها – ومهما تكن متانة كل واحدة منها – لا يكون منها بناء ينتفع به الناس ، إن نفعها مرهون بتجمعها وتماسكها بصورة منتظمة ، وفقًا لتصميم معلوم ، ونظام مرسوم . 
    لهذا صمموا علي أن يبحثوا عن أشباههم ممن ينشدون الحق ويرفضون الباطل ويدعون إلي الخير ، وينكرون الشر ، ويأمر بالمعروف ، وينهون عن المنكر ، ليضعوا أيديهم في أيديهم ، ويضموا جهدهم إلي جهدهم ، لتتكون من اللبنات المتناثرة جدار متين ، ومن الجدران المتعددة دار شامخة ، ومن الدور المتنوعة مدينة عامرة ، فمضوا في طريق العمل الجَماعي ، ويعملون في صمت ، يعيشون متواصلين بالحق والصبر ، متواصلين في العُسر واليُسر ، ويبنون في صبر ، ويجاهدون بلا كلل ولا ملل ، وعزموا علي أن يكونوا متعاونين علي البِرَّ والتقوى ، متكاتفين في السرَّاء والضرَّاء . فالمؤمن للمؤمن كالبنيان يشد بعضه بعضًا . 
· جيل ربانية وإخلاص : 

    جيل من " الربانيين " الذين يعيشون في الدنيا بقلوب أهل الآخرة ، ويعيشون فوق الأرض وقلوبهم تهفو إلي عرش الله ، حيث السبعة الذين يظلهم الله في ظله يوم لا ظل إلا ظله . وقد وصلوا بحبل الله عراهم ، وأضاءوا بنوره خطاهم ، وعمروا بحبه قلوبهم ، ورطبوا بذكره ألسنتهم ، وشغلوا بطاعته جوارحهم .. فهم بالله ولله ، ومن الله وإلي الله . بالله اعتصامهم ، ولله قيامهم ، ومن الله استمدادهم ، وإلي فرارهم ، وعلي ضوء كتابه حركتهم وسكونهم ، ويحبون في الله ، ويبغضون في الله ، ويعطون لله ، ويمنعون لله ، ويسالمون لله ، ويحاربون لله ، فالله مبدؤهم ، والله غايتهم : ((((( (((((((( (((((((((( ) ، ((((((( (((((( ((((((( ((((((((((((( ) . 
    أبرز ما يميزهم عن غيرهم أنهم " مخلصون " ، قد أخلصوا دينهم لله ، كما أخلصهم الله لدينه ، قد أيقنوا أن الدنيا خُلِقَت لهم ، أما هم فخلقوا لله وحده . فلا غرو أن وضعوا نصب أعينهم قول ربهم : ((((( (((( ((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( (( ((((( (((((((((((((( (((((   (( ((((((( ((((() فإذا اختلفت غايات الناس في الحياة الدنيا ، ما بين منهوم بالمال ، ومشغوف بالشهرة ، ومتطلع إلي الملك ، فإنهم لا يريدون علوًا في الأرض ولا فسادًا ، ولا يبغون جاهًا ولا مال ، ولا يجرون خلف شهوة أو شهوة ، يدعون ربهم ألا يجعل الدنيا أكبر همهم ، ولا مبلغ علمهم . فإذا جاءتهم الدنيا جعلوها في أيديهم ، ولم يدخلوها في قلوبهم ، واتخذوها طريقًا ، ولم يتخذوها غاية ، إنما همهم الآخرة ، وغايتهم رضوان الله ، فكل ما دون الله والجنَّة سراب ، وكل ما فوق التراب تراب ! . 

    خالطت قلوبهم بشاشة التوحيد ، فلا يبغون غير الله ربًا ولا يبتغون غير الله حَكَمًا ، ولا يتخذون غير الله وليًا ، قد حطموا من حياتهم كل الأوثان ، ويرثوا من كل الآلهة المزيفين ، فلم تعد تركع ظهورهم لغير عبادة الله ، كما لا تركع عقولهم وقلوبهم لغير كلمة الله . فهموا معني مناجاتهم لربهم : (((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((( ) فلم يعودوا يعبدون إلا الله ، ولا يستعينون أحدًا سواه ، تحرروا من عبادة أنفسهم وأهوائهم ، وشر إله عبد في الأرض الهوى . كما تحرروا من عبادة كل شيء دون الله ، أو مع الله . لا يعبدون الأصنام ، ولا يعبدون الأوهام ، ولا يعبدون الأهواء ، ولا يعبدون الأشخاص ، ولا يعبدون الطبيعة ، ولا يعبدون الطاغوت أيًا كان اسمه وعنوانه وصورته . فقد وعوا عن رسل الله نداءهم للبَشر : ((((( ((((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((((((((( ) . قد تبين لهم الرُشد من الغَيَّ ، فكفروا بالطاغوت ، وآمنوا بالله ، فاستمسكوا بالعروة الوثقى لا انفصام لها . 

· جيل نسبه الإسلام : 
    مَنْ سأل عن جنسيتهم أو نسبهم أو هويتهم فيهم " مسلمون " لا باسم واللقب ، ولا بحكم الوراثة أو البيئة ، بل بالدراسة والبرهان ، والتذوق والتخلق ، فهم يؤمنون بالإسلام عن بيَّنة ، ويرفضون الجاهلية عن دراية ، ويدعون إلي الله علي بصيرة ، ويكفرون بالطاغوت علي علم ، لا يبتغون غير الإسلام دينًا ، ولا يرضون بغير شريعته منهاجًا ، ولا يقبلون غير كتابه دستورًا . وكيف لا يرضونه وقد رضيه الله لهم ، وأتم به النعمة عليهم : ((((((((((( (((((((((( (((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((((((((((( (((((() ، (((((( (((((((( (((((( ((((((((((( (((((( ((((( (((((((( (((((( (((((( ((( (((((((((( (((( (((((((((((((( ) ، (((((( (((((((( ((((( (((( (((((((((((( (((((((((( (((((((((( ((( (((((((((( ((((((((( ((((((((((( () ، وإذا دعوا إلي تحكيم الطاغوت – وكل ما عدا الله ورسوله طاغوت – قالوا : أبينا وعصينا . يرفضون التبعية للغرب وللشرق جميعًا مقتبس من شجرة مباركة : ((( (((((((((( (((( (((((((((( ((((((( ((((((((( (((((((( (((((( (((( (((((((((( ((((( ( ((((( (((((( ((((( ) ، لا يقبلون ظلم الرأسمالية ولا ظلام الشيوعية ، ولا ينتمون إلي يمين أو يسار ، فمكانهم دائمًا في المركز ، وموقفهم هو الوسَط بين الأطراف المتباينة ، لا يعلمون لحساب فرد أو طبقة أو حزب أو نظام ، إنما عملهم للإسلام ، وللإسلام وحده ، وولاؤهم لأمة الإسلام كلها ، ولها وحدها دون غيرها ، فهم منها وإليها ، وبها ولها : (((((( (((((((( (((( (((((((((((( ((((((((((( (((((((((( (((((( (((((( (((( (((( (((((((((((((( ) . لا ينتسبون إلا للرحمن ، ولا يعتزون إلا بالإيمان ، ولا يعتصمون إلا للقرآن ، ولا يفخرون إلا بالإسلام  شعارهم قول القائل : 
              أبي الإسلام ، لا أب لي سواه                    إذا افتخروا بقيس أو تميم ! 
· جيل دعوة وجهاد : 

    جيل دعوة وجهاد ، كما كان الصحابة من المهاجرين والأنصار ، إنهم من نورهم يقتبسون ، وعلي هداهم يسيرون ، جاهدوا في ذات الله أنفسهم ، كما جاهدوا عدو الله وعدوهم ، لا يشغلهم جهاد عن جهاد ، ولا ميدان عن ميدان ، فهم في معركة دائمة مع العدو الباطن والعدو الظاهر ، وهم في صراع متواصل مع الفَجَرة في الداخل ، والكَفَرة في الخارج ، لا يلقون السلاح ، ولا يستريحون من كفاح ، حتى لا تكون فتنة ويكون الدين كله لله ، أرض الله كلها ميدانهم ، ودار الإسلام كلها وطنهم ، قد تري أحدهم – وهو العربي – يقاوم الزحف الشيوعي الأحمر في أفغانستان ، وتري آخر – وهو باكستاني – يقاتل الزحف اليهودي الأسود في فلسطين أو في لبنان ، فالكفر كله ملة واحدة : (((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((( ( ) . (((((((((((((((((( ((((((((((((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((( ( ) . 
    يجاهدون في سبيل الله في كل معركة تطلبهم ، وبكل سلاح يمكنهم ، قد يكون باليد إذا كان لابد من اليد تحمل المدفع . وقد يكون بالمال إذا احتاج الجهاد إلي المال . . وما أحوج الجهاد إلي المال ! : " ومَنْ جَهَّز غازيًا في سبيل الله فقد غزا " . (((((((((((((( ((((((((((((((( ((((((((((((( ((( ((((((( (((( ( ) وقد يكون باللسان إذا كان لابد من كلمةَ الحق يصدع بها في وجه الباطل ، تصل إلي الناس مقروءة أو مسموعة ، فإذا عجزوا عن الجهاد بالسنان ، لم يعجزوا عن الجهاد بالقرآن ، وهو الجهاد الكبير ، كما سمَّاه الله في كتابه ((((( (((((( (((((((((((((( ((((((((((((  (((((أي بالقرآن) (((((((( (((((((( ). 

    عَزَّ عليهم دينهم ، فهانت في سبيله ، وغلت عندهم عقيدتهم ، فرخصت من أجلها أنفسهم وأموالهم . ومَنْ عرف قيمة ما يطلب هان عليه مقدار ما يبذل ، ومَنْ يخطب الحسناء لم يغلها المهر ! اشتري الله منهم وباعوا ، وتمت الصفقة بينهم وبين ربهم فما ندموا ولا استقالوا .. أغلي لهم الثمن من فضله فرضوا ، وبذلوا له من ملكه فرضي . وكيف لا وقد اشتري منهم أنفسًا هو خالقها ، وأموالاً هو رازقها ؟! ثم قال : خذوا ثمنها جَنَّة عرضها السموات والأرض ! وصدق الله العظيم إذ يقول : ((((( (((( (((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((((((((( (((((((((((((( (((((( (((((( (((((((((( ( (((((((((((( ((( ((((((( (((( ((((((((((((( ((((((((((((( ( ((((((( (((((((( ((((( ((( (((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((((( ( (((((( (((((((( ((((((((((( (((( (((( ( ((((((((((((((((( (((((((((((( ((((((( (((((((((( ((((( ( ((((((((( (((( (((((((((( ((((((((((( ) . 
    ويقول رسوله الكريم : " مَنْ خاف أدلج ، ومَنْ أدلج بلغ المنزل ، ألا إن سلعة الله غالية ، ألا إن سلعة الله الجنة " . فأكرم بهم من تجار يرجون تجارة لن تبور ، تجارتهم الإيمان والجهاد ، وأسواقهم المحاريب والميادين ، ورأس مالهم الأيام والأعمار ، وريحهم مغفرة من ربهم وجنات تجري من تحتها الأنهار ! . كلما رأوا الجاهلية تشمخ بأنف سلطان ، أو تطل برأس شيطان ، غلت صدورهم غيرة علي حرمات الله ، كما يغلي المرجل فوق النار ، بل ذابت قلوبهم حسرة ، كما يذوب الملح في الماء ، فليس شيء أشد علي الزمن من أن يتقهقر الحق ليتقدم الباطل ، وأن تختفي كلمة الله لتظهر كلمة الطاغوت ! . 

    إن غيرهم يعيش خاليًا من الهموم ، إلا هم نفسه وأهله ، أما هم فيمسون ويصبحون وهم يحملون هم أمة الإسلام كلها من المحيط إلي المحيط ، تعصرهم مشاعر الأسى عليها عصرًا ، ويكوى قلوبهم الحزن كيًا علي مصيرها . أول ما يفكر فيه أحدهم دينه ، وآخر ما يفكر فيه دنياه ، كلهم يقول : أمتي ، ليس فيهم مَنْ يقول : نفسي نفسي . أعظم ما يشغلهم رد الشاردين عن الله ليعودوا إليه تائبين ، ودعوة الضالين عن منهج الإسلام ليرجعوا إليه مهتدين ، ومقاومة المغيرين علي أمة القرآن ليرتدوا عنها مخذولين مدحورين : ((((((( (((((((( (((((( (((((( (((((( ((((( (((( (((((((( (((((((( ((((((( ((((((( (((( ((((((((((((((( ) . 
· غرباء .. ولكن يعايشون الناس : 

    بهذا الروح المتدفق ، وبهذا الاتجاه المتميز ، وبهذا الجهاد المتواصل ، عاشوا غرباء ، وإن كانوا في أوطانهم ، وبين أهليهم وأقربائهم . إنها ليست غُربة وطن ، ولا وجه ولا يد ولا لسان ، ولكنها غُربة فكر وروح واتجاه . فهم يعيشون في القرن الخامس عشر بأجسامهم ، ويعيشون في القرن الأول بأفكارهم ومشاعرهم ، ينظرون إلي معاصريهم ومواطنيهم بأبصارهم ، ويرنون إلي الصحابة ببصائرهم . فيحسون بالغُربة ، ويأنسون بها و " طوبي للغُرباء " . وهذه الغُربة لا تجعلهم ينطوون علي أنفسهم يائسين ، أو يفرون إلي صوامع العزلة والتعبد الفردي مستسلمين . كما فعل الرهبان في النصرانية ، والحنفاء في الجاهلية . فرهبانيتهم هي الجهاد ، وحنيفيتهم هي الدعوة إلي مِلَّة إبراهيم ، ولهذا يظلون في الميدان صامدين ، وعلي البلاء صابرين ، وفي الطريق سائرين ، يزيدون إذا نقص الناس ، ويصلحون إذا فسد الناس ، ويصلحون ما أفسد الناس . 
    إنهم جيل يُجَسَّد الصَحوة ، ويمثل الصفوة ، ويجسم القدوة ، ويضرب المثل ، ويتقدم الصفوف ساعة النداء ، ويتأخر عند تقسيم المغانم ، ولكنه – مع تميزه بالوعي وتقدمه بالبذل ، وتفوقه بالعطاء – لا يعيش في برج عاجي ، بعيدًا عن الناس مزهوًا بنفسه ، مستعليًا علي غيره ، بل يتفاعل مع الشعب ، ويعايش الجماهير المسلمة في مواقعها ، يحمل همومها ، ويعاونها في حل مشكلاتها ، ويشاركها مسرَّاتها وأجزائها ، ويُعبَّر عن آلامها وآمالها ، ليس ذلك صدقة منه عليها ، فهي جزء منه وهو جزء منها ، لا تنفصل عنه ولا ينفصل بحال عنها ، فلا يتصور أن يتعالي عليها ، أو يكفر بها – بله أن يكفرها – بل هو حريص عليها ، رؤوف بها ، يؤازر عاملها ، ويُعلم جاهلها ، ويُنَّبه غافلها ، ويُذكَّر ناسيها ، ويدعو شاردها ، ويعالج مريضها ، ويقوى ضعيفها ، فهو أب للصغير ، وابن للكبير ، وأخ للنظير ، وداعية للجماهير ، لا يمل من دعوتها ، ولا يقنط من عودتها . فهي الحليف الطبيعي ، والرصيد التاريخي لكل حركة إسلامية ، وكل دعوة إيمانية . 
· جيل قوة وعزة : 

    وهم – مع غربتهم في قومهم وعصرهم – " أقوياء أعزاء " لم يوحشهم قلة السالكين ، ولم يوهنهم كثرة الهالكين ، في أنوفهم شمم ، وفي قلوبهم إباء ، وفي نفوسهم ترفع واعتداد ، كأنهم الجبال شموخًا ورسواً ، أو النجوم سناءً وعلوًا ، يموت أحدهم جوعًا ولا يمد يده مستجديًا ، ويُقتل صبرًا ولا يحني رأسه متذللاً ، ينظرون إلي أصحاب المال والسلطان نظرة الأطباء إلي المرضي والمسولين ، لا يرهبونهم ولا يعظمونهم ، بل يشفقون عليهم مما يحملون علي ظهورهم من أثقال ، وفي صدورهم من أسقام ، وينظرون إلي الذهب المكنوز في خزانتهم نظرة مَنْ يعلم أنها صفائح ((((((( (((((((( ((((((((( ((( ((((( (((((((( (((((((((( ((((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((((((((((( ( (((((( ((( (((((((((( ((((((((((( ) . 
    قوَّتهم من قوة الحق الذي يدعون إليه ، وعزتهم من عزة الله الذي يؤمنون به : (((( ((((( ((((((( (((((((((( (((( (((((((((( (((((((( () .. فهم ينظرون بنور الله ، وينطقون بِلسان النَبوَّة ، ويضربون بيد القَدَر ، لا يغريهم وعد ، ولا يثنيهم وعيد ، فهم من معدن لا تذيبه النار ولا يقله الحديد . اهتدوا بالله فلم يضلوا ، واعتزوا بدينه فلم يذلوا ، وانتصرا بقوته فلم يُغلبوا ، واستغنوا بغناء فلم يفتقروا . نشيد أحدهم : 
              أنا إن عشت لستُ أعدم قوتًا                  وإذا مت لستُ أعدم قبرا ! 
              همتي هِمَّة  الملوك و نفسي                  نفس خر تري المذلة كفرا ! 
              وإذا ما قنعتُ بالقوت عمري                 فلماذا أهاب زيدًا وعمر ؟ ! 

    جيل تنزل به المحن فلا تهزم إصراره ، ولا تخمد ناره ، ولا تطفئ نوره ، ولا تغلب صبره ، ولا تحطم عزمه ، ولا تفقده أمله ، بل يجعل منها فرصة لتطهير النفس ، وتمييز الصف ، ومراجعة الحساب ، والاستعداد للغد ، لا يهن ولا يضعف ولا يستكين ، وأسوته في ذلك أولئك الربانيون الذين نوَّه الله بهم في كتابه : ((((((((((( (((( ((((((( ((((((( ((((((( (((((((((( ((((((( ((((( ((((((((( (((((( ((((((((((( ((( ((((((( (((( ((((( ((((((((( ((((( (((((((((((((( ( (((((( (((((( ((((((((((((( (((((   ((((( ((((( (((((((((( (((( ((( (((((((( ((((((( (((((((( ((((( (((((((((( (((((((((((((( (((( ((((((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((((((( ((((( (((((((((( (((((((((((((( (((((   (((((((((((( (((( ((((((( (((((((((( (((((((( ((((((( (((((((((( ( (((((( (((((( ((((((((((((((( ) . وبذلك يغلب المحن ولا تغلبه ، ويقهر الشدائد ولا تقهره ، ويخرج منها أطهر وأزكي ، وأصغي وأتقي ، كما جاء في الحديث : " مَثَلُ المؤمن تصيبه المصيبة كمثل الحديدة تدخل النار ، فيذهب خَبَثها ويبقي طيبها ". 

    إن الذي بذل أعناق الرجال ، ويجعلهم أمام الجبابرة ضعفاء مهازيل ، أمران : الخوف ، والطمع ، وهؤلاء قد سدُّوا منافذ الخوف في قلوبهم ، فلم يعودوا يخافون إلا لواحد القهار ويومًا تتقلب فيه القلوب والأبصار . كما أغلقوا أبواب الطمع في نفوسهم فلم يبق لهم طمع إلا في مغفرة من ربهم ، وجنَّة عرضها السموات والأرض ، لا يخافون علي الأجل فهو محدود محتوم ، ولا علي الرزق فهو مقدَّر مقسوم . لا يستطيع متكبر جبار أن يذل نفوسهم ، أو ينكس رؤوسهم ، وإن صب عليهم سياط العذاب ، وأذاقهم العلقم والصباب ، فهو إنما يملك ظواهرهم ، ولا يملك بواطنهم ، يملك الجسم ، ولا يملك القلب ، يملك المحارة ولا يملك اللؤلؤة ! . 
    قد يستطيع أن يحبس أبدانهم عن الحركة ، ولا يستطيع أن يحبس أرواحهم عن الانطلاق .. فإذا تحدَّاهم فرعون من الفراعنة أن يقتلهم أو يصلبهم قالوا له ما قال السحرة حين آمنوا : (((((((((( (((( ((((( ((((( ( ((((((( ((((((( (((((( (((((((((((( ((((((((((()  وماذا يملك العدو الجبار لهم ، وهم يدخلون المحن كما يدخل الذهب الأصيل النار لا تزيدهم المحن إلا نقاءً وإيمانًا ، كما لا تزيد النار الذهب إلا صفاءً ولمعانًا ؟! . وماذا يملك الطاغية لمؤمن يستعذب العذاب من أجل عقيدته ، ويستمرئ المر في نُصرة دعوته ؟! يسمي النفي هجرة إلي الله ، والسجن خلوة لطاعة الله ، والقتل شهادة في سبيل الله !!  
· جيل توازن واعتدال : 

    وهم – مع صلابتهم وقوتهم وجهادهم وغيرتهم – متوازنون معتدلون ، علي صراط مستقيم ، لا يميلون إلي اليمين ، ولا ينحرفون إلي الشمال ، لا يًَغْرَقون في الماديات ، ولا يَغْرِقون في الروحانيات ، يعلمون أن لربهم عليهم حقًا ، وأن لأنفسهم عليهم حقًا ، ولأسرهم عليهم حقًا ، ولمجتمعهم عليهم حقًا ، فهم يعطون كل ذي حق حقه ، غير جانحين إلي الإفراط ، ولا مائلين إلي التفريط ، لا يطغون في الميزان ولا يخسرون ، بل يقيمون الوزن بالقسط ولا يخسرون الميزان . يأخذون بالعزائم ، ولا يغفلون الرُخَص ، فإن الله يحب أن تؤتي رُخَصه ، كما يحب أن تؤتي عزائمه ، يُبَشَّرون ولا يُنَفَّرون ، ويُيَسَّرون ولا يُعَسَّرون ، فقد علَّمهم القرآن أن الله يريد بعباده اليُسر ، ولا يريد بهم العُسر ، وما جعل عليهم في الدين من حَرَج ، يدعون إلي رسالتهم بالرفق لا بالعنف ، وبالحكمة لا بالحماقة ، ويجادلون بالتي هي أحسن ، قد رضعوا نُصب أعينهم قول ربهم : ((((((( (((((( ((((((( ((((((( (((((((((((((( (((((((((((((((( (((((((((((( ( (((((((((((( ((((((((( (((( (((((((( ( ) . 
    ينظرون إلي العُصاة كما ينظر الطبيب إلي المرضي ، لا كما ينظر الشرطي إلي اللصوص . لا يتهمون عاصيًا بالكفر ، مخافة أن يرتد عليهم ولا يقولون : هلك الناس ، مهتمين غيرهم ، ومبرئين أنفسهم ، ففي الحديث : " مَنْ قال : هلك الناس ، فهو أهلكهم " . غيورون علي دينهم ، متسامحون مع مخالفيهم ، مؤمنون بفكرتهم في غير تعصب ، معتدُّون برأيهم في غير عناد ، فإذا كان رأيهم صوابًا يحتمل الخطأ ، فرأي غيرهم خطأ يحتمل الصواب . ومَنْ يدري لعل رأيهم هو الخطأ بعينه ، وحسبهم أنهم مجتهدون مأجورون أصابوا أم أخطأوا .
    يُفرَّقون بين الأصول والفروع ، فهم في الأولي في صلابة الحديد ، وفي الثانية في ليونة الحرير ، ويميَّزون بين مراتب الأعمال وأحكامها ، مأمورات كانت أو منهيات ، فلكل عمل مرتبته ، ولكل مرتبة حكمها ، فالمفروض غير المندوب ، والمحرَّم غير المكروه ، والكبائر غير الصغائر ، والمتفق علي وجوبه أو حُرمته ، غير المختلف فيه ، وما ثبت بدليل قطعي غير ما ثبت بدليل ظني ، وهم في هذا لا يتعاملون ولا يدَّعون ، بل يسألون أهل الذكر ، ويرجعون إلي أهل الاختصاص ، فلكل علم أهله ، ولكل فن خبراؤه ، كما نطقت بذلك آيات القرآن : ((((( ((((((((((( (((((( ((((((( ) ، ((((((((( ((((( (((((((() ، (((((((((((((( (((((( (((((((((( ((( ((((((( (( ((((((((((( ) . 
    لهذا لا تشغلهم الجزئيات عن الكليات ، ولا تلهبهم المسائل الجانبية عن القضايا المصيرية ، ولا يدعون أوقاتهم وجهودهم بأكلها الجدل في الخلافيات ، والمراء في الأغاليط ، والسؤال عن دم البعوض ، ودم الحسين مهراق ! اشتغلوا بالعمل عن الجدل ، وبالبناء عن الهدم ، وبالجمع عن التفريق ، وجعلوا شعارهم : نتعاون فيما اتفقنا عليه ، ويعذر بعضنا بعضًا فيما اختلفنا فيه . وازنوا بين دنياهم وآخرتهم ، فأعطوا لكل منهما حقها ، فلم يهربوا من الدنيا هرب أهل الصوامع والعُزلة ، ولم يتكالبوا عليها تكالب أهل الشُح والغفلة . لا يقولون ما قال الجاهلون : " ربنا آتنا في الدنيا وما لهم في الآخرة من خلاق " بل يقولون ما قاله المؤمنون : ((((((((( (((((((( ((( (((((((((( (((((((( ((((( (((((((((( (((((((( ((((((( ((((((( (((((((( ) ويدعون لأنفسهم بما دعا به رسول الله صلي الله عليه وسلم لنفسه : " اللهم أصلح لي ديني الذي هو عصمة أمري ، وأصلح لي دنياي التي فيها معاشي ، وأصلح لي آخرتي التي إليها معادي " . 

    لا يهملون الجسم من أجل تصفية الروح ولا يغفلون الروح من أجل متاع الجسم ، يمزجون بين الروح والمادة ، ويربطون بين الدنيا والآخرة ، يجمعون بين العلم والإيمان ، بين الواقعية والمثالية ، بين العقل الذكي والقلب النقي ، بين الثبات علي الغايات ، والتطور في الأساليب ، بين أداء الواجبات وطلب الحقوق ، بين الحرص علي القديم والاستفادة من الجديد ، لا ينقطعون عن الماضي ، ولا ينعزلون عن الحاضر ، ولا يُفرطون في قديم نافع ، ولا يضيقون بجديد صالح . يطالبون أنفسهم بالواجبات التي عليهم ، قبل أن يطالبوا غيرهم بالحقوق التي لهم ، فجعل ما يشغلهم : " ماذا عليّ " ؟ ، وليس : " ماذا لي " ؟ . نهارهم نهار العاملين ، وليلهم ليل القانتين ، تراهم بالنهار فرسانًا وتحسبهم بالليل رهبانًا ، كما وُصِفَ أصحاب رسول الله صلي الله عليه وسلم وتابعوهم بإحسان ، لا يطغي عمل النهار علي عمل الليل ، ولا عمل الليل علي عمل النهار ، لا تلهيهم نافلة عن فريضة . ولا فرض عن فرض مثله أو أهم منه . 
    يتمتعون بالحلال من زينة الله التي أخرج لعباده والطيبات من الرزق ، ضاربين في الأرض مبتغين من فضل الله ، ولكن أحدهم يبيت طاويًا بطنه علي الطوى ، ولا تمتد يده ولا عينه ولا أمنيته إلي حرام ، فهم أعقل من أن يشتروا النار بلقمة أو شهوة ، وأوعي من أن يبيعوا الجنة بجناح بعوضة . 

· أوَّابون توَّابون : 

    وهم بعد ذلك كله " أوَّابون توَّابون " .. إنهم يحذرون علي أنفسهم من معصية الله ، أكثر مما يحذرون من أعداء الله وأعدائهم فهم يسألون الله دائمًا أن يكفيهم بحلاله عن حرامه ، وبطاعته عن معصيته ، وهم يخافون من معاصي القلوب أكثر مما يخافون من معاصي الجوارح ، فمعاصي القلوب أشد خطرًا وأفتك أثرًا : من الاستعلاء والكِبْر ، أو الغرور والعُجب ، أو الرياء وحب الظهور ، أو سوء الظن بالناس ، أو الحسد والبغضاء ، أو غير ذلك مما حذَّر منه القرآن والحديث ، وسماه الإمام الغزالي " المهلكات " التي يذهب معها فضل الصيام ، وثواب القيام ، فهي تأكل الحسنات كما تأكل النار الحطب ! . 
    وحسبهم أن يقرأوا في ذلك : " لا يدخل الجنة مَنْ كان في قلبه مثقال ذَرَّةٍ من كِبْر " ، " ثلاث مهلكات : شُحُّ مطاع ، وهوًي متبع ، وإعجاب المرء بنفسه " . " إن اليسير من الرياء شِرك " . " دُبَّ إليكم داء الأمم من قبلكم : الحسد والبغضاء ، والبغضاء هي الحالقة0 .. لا أقول : تحلق الشعر ، ولكن تحلق الدين " . (((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((((( (((((((( ((((( (((((((( (((( (((((( (((((((( (((((( ( ) . هذا هو موقفهم من المعاصي ، إنهم يخافون ، وينأون بأنفسهم عن الأبواب التي توصل إليها ، والمسالك التي تُقرَّب منها سدًا للذريعة ، وبُعدًا عن الفتنة ، واتقاء للشبُهة ، ومَنِ اتقي الشبُهات فقد استبرأ لدينه وعرِضه . ومع هذا هم بَشر من ذُرية آدم الذي قال الله فيه : ((((((((( (((((((((( (((((( ((((((( ((( (((((( (((((((( (((((( (((((( ((((( ((((((( ) . ليسوا ملائكة مطهُرين ، ولا أنبياء معصومين ، إنهم – ككل بني آدم – خطَّاءون ، ولكنهم سرعان ما يفلتون من جاذبية التراب ، ويعودون إلي الله تائبين مستغفرين . شأن أهل التقوى : ((((((( (((((((( (((((((( ((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((((( ((( ((((((((((( ) تذكروا عهد الله إليهم : ((((((( (((((((( (((((((((( ((((((((( ((((((( ((( (( ((((((((((( (((((((((((( ( ((((((( (((((( (((((( ((((((( ((((   (((((( (((((((((((( ( (((((( ((((((( ((((((((((( ) .. تذكروا نعمة الله عليهم وميثاقه الذي واثقهم به إذا قالوا : (((((((((( ((((((((((( ) .. تذكروا عهد الله بالأمس ، ورقابته اليوم ، وحسابه في الغد ، فأبصروا ما كان خافيًا عليهم ، أبصروا الغاية وأبصروا الطريق . 
    فإذا غلب ثقل الطين فيهم يومًا علي شفافية الروح ، وانهزم باعث الدين أمام باعث الهوى ، لم يستسلموا للشيطان وجنوده ، بل قالوا ما قال أبوهم آدم وأمهم حواء : ((((((((( (((((((((( (((((((((( ((((( (((( (((((((( ((((( ((((((((((((( ((((((((((( (((( (((((((((((((( ) هذه مزيتهم : أنهم : ((((((( ((((((((( ((((((((( (((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((( (((( ((((((((((((((((( ((((((((((((( ((((( (((((((( (((((((((( (((( (((( (((((( ((((((((( (((((( ((( ((((((((( (((((( ((((((((((( ) ينظرون إلي ما ينزل عليهم دائمًا من نِعَمٍ لله لا تتناهي ، وهو الغني عنهم وما يصعد إليه سبحانه من أعمالهم الناقصة أو المخالفة وهم الفقراء إليه ، فيشعرون بالتقصير في حقه ، ويحسون بالتفريط في جنبه ، فينادون بما نادي به ذو النون ربه في الظلمات : (((( (( ((((((( (((( ((((( ((((((((((( (((((( ((((( (((( ((((((((((((( ) .. فهم دائمًا تائبون ، وأبدًا مستغفرون . يدعون بما دعَا به أولوا الألباب : ((((((((( ((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((( (((((((((( (((( (((((((((( ((((((((((( (((((((((( ( ((((((( (((((((((( ((((( (((((((((( ((((((((( ((((( ((((((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((((( ) . 
· ذلكم هو الجيل المنشود : 

    هذا هو الجيل الذي ننشده ، وتنشده معنا الأمة كلها من جاكرتا إلي رباط الفتح ، وهو الذي نسعى جاهدين لتكوينه ، وتذيب حبَّات قلوبنا من أجله . وهو الذي تعمل القُوَى العالمية والمحلية والمعادية للإسلام علي إجهاضه قبل أن يولد ، وعلي وأده بعد أن يوجد . فإن أعياها هذا أو ذاك ، فلتحاول تضليله عن الهدف الحقيق بأهداف موهومة , وشغله عن معركته الكبرى بمعارك جانبية تافهة ، وتعويقه عن السير بصدامات تفتعلها علي الطريق ، وإلهائه عن ضرب العدو بضرب بعضهم ببعض ، وإغراقه في دوَّامة من الجدل لا يخرج منها .. إلي غير ذلك من أسباب الفتنة وأساليب الكيد ، وهو عنها غافل . 

    هذا الجيل وتكوينه يجب أن يكون الشغل الأول للحركات الإسلامية المعاصرة ، كما يجب علي الدعاة والمفكرين والفقهاء والمربين أن يتعاونوا علي حسن إعداده وتربيته تربية متكاملة : روحيًا وعقليًا وأخلاقيًا واجتماعياً وسياسيًا ، ويعملون علي حمايته من نفسه أولاً حتى لا يتآكل من الداخل . ثم حمايته من كيد الأعداء ، وجهل الأصدقاء . إنه الجيل الذي ادخره الله ليحمل روح أبي بكر في مقاومة الرِدَّة وحرب المرتدين ، ووصفه الله بقوله : (((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((( (((((((( ((((((( ((( (((((((( (((((((( ((((((( (((( (((((((( (((((((((( ((((((((((((((( (((((((( ((((( ((((((((((((((( (((((((( ((((( (((((((((((((( (((((((((((( ((( ((((((( (((( (((( (((((((((( (((((((( (((((( ( ((((((( (((((( (((( ((((((((( ((( (((((((( ( (((((( ((((((( ((((((( ) . 
    إن هذا الجيل المنشود هو جيل النصر . هو الذي تتحرر علي يديه فلسطين وأفغانستان واريتريا والفلبين وبخاري وسمرقند ، وكل أرض دنَّسها الطواغيت والفُجَّار . هو الجيل الذي ترتفع به راية الله في أرض الله ، ويسود به دين الخالق دنيا الخلق ، وتشرق به أنوار السماء علي ظلمات الأرض . هذا الجيل هو الجدير بأن يتنزل عليه نصر الله ، وأن تسير في ركبه الملائكة ، وأن يكون كل شيء في الوجود مسخَّرًا لنُصرته ، حتى يقول له الحَجَر والشَجَر : " يا عبد الله .. يا مسلم .. هذا عدوك خلفي ، فتعال فاقتله " ! . 
    والنداء اليوم موجَّه إلي أبناء الإسلام وبناته أن يتجاوزوا مرحلة الوَهن والغُثاء ، وإلي مرحلة القوة والبناء ، ويلحقوا بركب الجيل الرباني المنشود ، وقد بدت بفضل الله بشائره ، وظهرت في كل ديار الإسلام طلائعه . ولم تضع جهود المصلحين الصادقين هباء : ((((((( ((((( (((( ((((((((( (((((((((((( ( (((( (((( (((((((((( ((((((((( ((((((( ) . 
    أما مَنْ رَضِيَ لنفسه أن يقعد مع القاعدين ، أو يلهو مع الغافلين ، أو يسير في رِكاب المبطلين ، فحسبه أنه خسر نفسه وربحه الشيطان . وأسخط ربه وأرضي عدوه ، وضيَّع علي نفسه أعظم تجارة في الدنيا والآخرة . 
    علي نفسه فلبيك مَنْ ضاع عمره   وليس له منها نصيب ولا سهم ! . 
